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تنفيذيّ  مُلخّص 

حيــث أنّ أمــدَ النــزوح قــد طــالَ بشــكل متزايــد بالنســبة لكثــر مــن النازحــن داخــل العــراق، هنــاك حاجة 

إلى مزيــد مــن البحــث لفهــم أســباب ذلــك ووضــع حلــول دائمــة لهــذه الأزمــة. وقــد تولـّـت مصفوفــة 

تتبّــع النــزوح )DTM( التابعــة للمنظمــة الدوليّة في العــراق )IOM( مــروع بحثٍ بعنــوان “النزوح في 

المناطــق الحضريــة في العــراق” يهــدف بشــكل رئيــسٍ إلى دعــم التخطيــط القائــم عــى الأدلــة، 

للمجتمــع الإنســاني وحكومــة العــراق، وتكويــن فكــرة بشــأن كيفيـّـة مواجهــة النــزوح المطــولّ في 

مرحلــة مــا بعــد الطوارئ. ويســتعرض هذا التقريــر بالتفصيل، النتائــج المتحصلةّ من المراكــز الحضريةّ 

داخــل العــراق الاتحــادي. وهنــاك تقريــرٌ آخــر مماثــل عــن المراكــز الحضريــة التــي تــمّ تقييمهــا داخــل 

إقليم كُردستان العراق.

تــمّ جمــع البيانــات الخاصّــة بهــذا التقييم من عينّــة مــن الأسَ، تمثل نســبة )95٪، 5٪( عى مســتوى 

المدينــة بــن آذار وكانــون الأولّ مــن عــام 2020. وشــمل التقييــم عــرة مراكــز حضريــة في العــراق، 

هــي: بغــداد وأبــو غريــب، وبعقوبة، ودهــوك، وأربيــل، وكركــوك، والموصــل، والســليمانيةّ، وتكريت، 

وطوز خورماتو، وزاخو. يرجى الاطلاع عى المنهجيّة لمزيد من المعلومات.

تعــرض هــذه الدراســة؛ النتائــج التــي حصــل عليهــا التقريــر مــن تقييــم المراكــز الحضريــة في العــراق 

الاتحــاديّ، وهــي: بغــداد وأبــو غريــب، وبعقوبــة، والموصــل، وكركــوك، وتكريــت، وطــوز خورماتــو. 

ويقــدم التقريــر تحليــلاً مفصّــلاً عــن ظــروف النازحــن ونزوحهــم المطــولّ في المناطــق الحضريّــة. 

وتتضمن بعض تلك النتائج ما يلي:

التركيبة الاجتماعيةّ - الديموغرافيّة 

حيــث بقــيَ تعــداد الأسَ النازحة مســتقراً في أغلب المـُـدن بــن آب 2019 وآب 2020، شــهدَت بغداد 	 

وأبو غريب، وتكريت وطوز خورماتو انخفاضاً كبراً في عدد النازحن.

تختلــف كثافــة النازحــن اختلافــاً كبــراً حســب المـُـدن. إذ تــراوح بــن أقــلّ مــن أسة نازحــة واحــدة 	 

لــكلّ 100 أسة مُضيفــة، في بغــداد وأبــو غريــب، وبــن 17 أسة نازحــة لــكل 100 أسة مُضيفــة في 

طوز خورماتو.

أكــر مــن 25٪ مــن الأسَ النازحــة في بغــداد وأبــو غريب، وكركوك تعُيلهــا إناث؛ تعُتــرَ 20٪ منهّن 	 

أو أكــر قليــلاً “وحيــدات” أي عازبــات، أو أرامــل، أو منفصِــلات، أو مطلقــات. وفي الواقــع، إنّ في 

خمســة مــن أصــل ســتة مُــدن تــمّ تقييمهــا في العــراق الاتحــاديّ 10٪ أو أكــر مــن الأسَ التــي 

تعيلها إناث وحيدات.

سُبل العَيش 

ــي 	  ــدن، ه ــتِ مُ ــل س ــن أص ــة م ــتٍ، في ثلاث ــلٍ ثاب ــدرُ دخ ــة مص ــف الأسَ النازح ــن نص ــلّ م ــدى أق ل

كركوك وبغداد/أبو غريب والموصل.

مــن جهــة أخــرى، يعَُــد العمل غر الرســميّ أو اليومــيّ بأجر، مصدراً أساســياً لدَخــل النازحن في 	 

ــة بشــكل  مناطــق بغــداد/ أبــو غريــب وكركــوك وطــوز خورماتــو، والتــي تتمتــع بمعــدلات متدنيّ

متناسب في عمالة القطاع الخاص )تراوح بن 2-6٪ من الأسَ النازحة(.

في العــراق الاتحــاديّ، يتسّــم قضــاءا أبــو غريــب وكركــوك )مــن بــن المـُـدن العَــر المقُيّمــة( 	 

بأعــى نســبة إعالــة بــن الأسَ النازحــة؛ الأمــر الــذي يــدل عــى وجــود عــدد كبــر مــن الأطفــال أو 

كبــار الســن في الأسَ النازحــة، ويتوجــب إعالتهــم. كــما تمتــاز هــذه المـُـدن أيضــاً بنســبة أقــلّ مــن 

الأسَ القــادرة عــى تلبيــة احتياجاتهــا الأساســيةّ، حتــى وإن كان أربــاب تلــك الأسَ أكــر احتــمالاً 

للعمــل في أيّ مدينــة أخــرى شــملها التقييــم. ويشــر ذلــك إلى التحــديّ الرئيس الــذي يمثله 

ــات  ــة احتياج ــك الأسَ، لتلبي ــلي تل ــل مُعي ــادر دخ ــي مص ــث لا تكف ــولّ، حي ــضري المطُ ــزوح الح الن

المعُالن من صغار السّن، الذين ولُدِ معظمهم في النزوح.

الاحتياجات الأساسيّة في موقع النزوح

تحتّــل الرعايــة الطبيّــة مرتبــة عاليــة بــن احتياجــات الأهــالي النازحــن في جميــع المـُـدن؛ وهــي 	 

حاجة تفاقمت بسبب تفشي جائحة كورونا.

أشــد الأوضــاع خطــورة هــي في تكريــت، حيــث ذكــرت 50٪ مــن الأسَ النازحــة حاجتهــا إلى الرعايــة 	 

الطبيةّ كواحدة من بن أهمّ ثلاث احتياجات رئيسة.

لا يــزال المــأوى يشــكل مصــدر قلــق كبر من ناحيتــن جوهريتن، إذ أشــار أكــر من ثلــث الأسَ في 	 

بعقوبــة وطــوز خورماتــو وأبــو غريــب إلى الحاجــة الماسّــة بالدرجــة الأولى إلى مــأوى جديــد. 

وبنســبة مماثلــة، أشــارت الأسَُ في تكريــت وطــوز خورماتــو والموصــل إلى الحاجــة إلى إصــلاح 

مســاكنها في مناطقهــا الأصليـّـة. ولوحِــظَ عــى وجــه الخصــوص، في المـُـدن التــي أعربــت فيهــا 

ــة  ــة، أنّ الرغب ــا الأصليّ ــاكنها في مناطقه ــلاح مس ــا إلى إص ــن حاجته ــن الأسَ ع ــة م ــبة عالي نس

الشائعة بن تلك الأسَ هي العودة إلى مناطقها الأصليةّ.  

ــاره حاجــة أساســية، بنســبة أعــى بكثــر - 	  أشــارت الأسَ في كركــوك وتكريــت إلى الغــذاء باعتب

حــوالي نصــف الأسَ- مــن المراكــز الحضريـّـة الأخــرى التــي جــرى تقييمهــا. إذ ذكرت نســبة تقلّ عن 

6٪ من الأسَ أنّ الغذاء هو أحد أهم ثلاث احتياجات في الموصل.

مُستويات التعايش السلميّ، ومشاعر الأمن والسلامة 

يشــعر النازحــون في مُــدن العــراق الاتحــاديّ بأمــان أقــل نســبياً مــن أقرانهــم الســاكنن في 	 

إقليــم كُردســتان. ولوحِظـَـت أدنى مســتويات الأمــان في بعقوبــة بنســبة 43٪ وفي طــوز 

خورماتــو 33٪ مــن الأسَ التــي أفــادت بأنهــا لا تشــعر بأمــان تــام. مــع ذلك، أعــربَ عدد قليــل جداً 

من النازحن عن تعرضهم للتمييز في المعاملة، مع نسبة 14٪ منهم في أبو غريب.

ــي 	  ــن الأسَ الت ــبة 21٪ م ــة بنس ــلطات المحليّ ــق بالس ــوك لا تث ــة في كرك ــظ أنّ الأسَ النازح لوحِ

أفــادت بعــدم ارتياحهــا لطلــب المســاعدة من الســلطات المحلية، مقارنة بنســبة 92٪ مــن الأسَ 

في الموصل.

المشــاركة السياســية منخفضــة للغايــة في تكريــت، حيــث شــاركت 48٪ الأسَُ في انتخابــات عام 	 

2018، وكذلــك الحــال في أبــو غريــب )55٪(. ومــن بــن أولئــك الذيــن لم يشــاركوا في الانتخابــات، 

كانــت مســألة ضعــف الثقــة بالنظــام الســياسي هــي الأكــر شــيوعاً لــدى النازحــن والمهُجّرين 

في مُــدن إقليــم كُردســتان. وسُــجِّلت أعــى النســب في تكريــت وكركــوك وبعقوبة، لــأسَ التي 

أعربت عن عدم اكراثها بالجانب السياسّي.

نوايا المستقبل والعوامل المؤثرةّ 

لوحِــظَ أنّ رغبــة النازحــن في مُــدن العــراق الاتحــادي بالعــودة إلى مناطقهــا الأصليــة، أكــر مــن 	 

ــوز  ــة الأسَ في ط ــت غالبي ــتان. إذ أعرب ــم كُردس ــدن إقلي ــون في مُ ــن يعيش ــك الذي ــة أولئ رغب

خورماتــو وتكريــت والموصــل عــن نيتهــا بالعــودة. ومــع ذلــك، أجلــت معظــم الأسَ التــي تنــوي 

العــودة، قــرار عودتهــا لمــدّة عــام عــى الأقــلّ، أو لم تحســم أمرهــا بشــأن موعــده. ففَــي طوز 

خورماتــو عــى ســبيل المثــال، يعتــزم 9٪ فقط العــودة في العام المقبــل، مقارنة بنســبة ٪45 

من الذين لم يقرروا بعد.

رغــم ارتفــاع نســبة الأسَ التــي أعربــت عــن نيتهــا في العــودة، لا تــزال العوائــق الرئيســة قائمــة 	 

ــة اللازمــة للعــودة، مســألة  وتؤثــر عــى قرارهــا بالعــودة. ويُّعَــد نقــص وشــحة القــدرة الماليّ

شــائعة في طــوز خورماتــو وبعقوبــة وتكريــت. في حــن يمثــل نقــص المســاكن في مناطــق 

الأصــل، العقبــة الأبــرز كــما أفــادت الأسَ في كركــوك والموصــل، حيــث الغالبيــة العظمى منهم 

نازحــون إمــا داخــل المحافظــة كــما في كركــوك، أو داخــل الأقضيــة كــما في الموصــل. ويمثــل 

ــف الأسَ  ــوالي نص ــادة ح ــب إف ــودة، حس ــه الع ــر بوج ــاً آخ ــي عائق ــع الأمن ــتقرار الوض ــدم اس ع

النازحة في طوز خورماتو، وجميعهم تقريباً من داخل طوز خورماتو.

تعتــر بعقوبــة منطقــة ناشــزة بــن جميــع المـُـدن التــي شــملها التقييــم، حيــث عــرّت 78٪ مــن 	 

الأسَ عــن نيتهــا بالبقــاء داخــل المدينــة. وتــأتي نفــس النســبة مــن الأسَ مــن أقضيــة محافظــة 

ديــالى، حيــث يذكــر مــؤشر العــودة أنّ كلّ قضــاء مــن تلــك الأقضيــة يمتــاز بوصــول ضعيــف إلى 

الخدمات، ودمار المساكن ومخاوف من تعدد الجهات الأمنية.

في جميــع المـُـدن التــي تــمّ تقييمهــا، أفــادت الأسَ التي حاولــت العودة ســابقاً )مرة واحــدة أو 	 

أكــر( بأنهــا تنــوي العــودة إلى مناطقهــا الأصليّــة. ويــدلّ ذلــك عــى أنّ فشــل الأسَ بالعــودة 

مــرة أو أكــر، لا يثُنيهــا عــن محاولــة العــودة مــرة أخــرى في المســتقبل؛ بــل ربمــا تجعلهــا أكــر 

تصميــماً عــى القيــام بذلــك. فضــلاً عــن ذلــك، تشــر النتائــج إلى أنّ الأسَ التــي حاولــت العــودة 

ــة أكــر مــن إمكانــات غرهــم، وذلــك عامــلٌ إيجــابيّ يجعلهــم يحاولــون  تتمتــع بإمكانــات ماديّ

العودة، وليس مؤشراًّ عى ضعفهم.  
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لمنهجيّة ا

تظهر نتائج التقييم الموقعي المتكامل الخامس أن 64٪ من النازحن والمهجرينّ يعيشون في مناطق حضريةّ في جميع أنحاء العراق، و24٪ في المخيمّات، و3٪ يعيشون   1
http://iraqdtm.iom.int/ILA5 :في مناطق شبه حضريةّ، و9٪ في مناطق ريفيةّ. مزيد من المعلومات، متوفرةّ عى الرابط

يوصَف النزوح المطولّ عموماً بأنهّ حالة لا يستطيع فيها النازحون والمهجروّن الوصول إلى حلول دائمة من شأنها أن تقللّ من ضعفهم الناجم عن النزوح والفقر   2
والتهميش. وتتعلقّ معاير هذا التحديد بما يلي: مدّة النزوح )تعرفّ المفوضية السامية لأمم المتحدة لشؤون اللاجئن النزوح المطولّ بأنهّ، النزوح الذي مضى عليه ثلاث 

سنوات أو أكر( والمواقع التي لا تكون فيها الحلول الدائمة ممكنة، كالعودة، أو التوطن في منطقة النزوح، أو إعادة التوطن في منطقة أخرى( والاعتماد المستمرّ عى 
المساعدات الإنسانية بسبب عدم تحسّن الظروف الاقتصادية أو تدهورها؛ والآثار النفسيةّ والاجتماعيةّ المتواصلة أو المتفاقمة للنزوح والتهميش.

استخُدِمتَ بيانات الجولة 112 للقائمة الرئيسة، وهي الأحدث، للرسم الأولي للعينّة. وتمّ بعد ذلك جمع البيانات حول مدُن أربيل ودهوك وزاخو والسليمانيةّ والموصل.   3
وتوقفّ بعد ذلك جمع البيانات، بسبب القيود عى الحركة التي فرضتها السلطات بهدف الحدّ من انتشار جائحة كورونا. وتمّ تحديث عينّة المواقع الخمسة المتبقيةّ، بغداد 

وأبو غريب وبعقوبة وكركوك وتكريت وطوز خورماتو باستخدام القائمة الرئيسة 117، قبل استئناف جمع البيانات في أيلول 2020. 

ــة التقييــم؛ وعليــه يرجــى الاطــلاعّ عــى نظــرة عامّــة  يعــرض هــذا القســم ملخصّــاً لمنهجيّ

عــى المنهجيّــة لمزيــد مــن المعلومــات. وحيــث أنّ معظــم مــا تبقــى مــن النازحــن يقيمــون 

ــز  ــزوح أن تركّ ــع الن ــة تتبّ ــررتّ مصفوف ــراق؛ ق ــاء الع ــع أنح ــة في جمي ــز الحضريّ في المراك

الدراســة عــى تلــك المراكــز، وجمــع البيانــات عــى مســتوى الأسة للحصــول عــى نتائــج 

ــول  ــرةّ ح ــات المتوف ــت البيان ــي.1  وكان ــتوى الوطن ــى المس ــة وع ــتوى المدين ــى مس ع

النازحــن الذيــن يعانــون مــن النــزوح المطــوّل، تسُــتخدَم لاختيــار المراكــز الحضريـّـة الرئيســة 

محــور هــذه الدراســة. وتــمّ اختيــار هــذه المناطــق بغيــة تكويــن فكــرة عــن التقــدّم المحُرَز، 

والتحديـّـات المتعلقــة بتحقيــق حلــول دائمــة للنــزوح. وبالنســبة للغــرض مــن هذه الدراســة، 

يعُــرَّف النــزوح المطُــوّل بأنّــه النــزوح الــذي مــضى عليــه ثلاثــة ســنوات أو أكــر، وأنّ جميــع 

النازحــن نزحــوا نتيجــة لأزمــة عــام 2014 )أو عــاودوا النــزوح نتيجــة لهــذه الأزمــة، إذا كانــوا 

قــد أجُــرِوا عــى إعــادة التوطــن قبــل عــام 2014(.2 إضافــة إلى ذلــك، يقيــم كلّ النازحــن 

الذيــن شــملتهم الدراســة في مجتمعــات مُضيفــة، لا في المخيّــمات حيــث الظــروف 

مختلفة بشكل كبر بن المجتمع المضُيف وبن المخيمّ.

ــل،  ــوك، أربي ــة، ده ــب، بعقوب ــو غري ــداد وأب ــة: بغ ــرت المُــدن التالي ــة، اخت ــراض للدراس لأغ

كركــوك، الموصــل، الســليمانيةّ، تكريــت، طــوز خورماتــو، وزاخــو. ووقــع الاختيــار عــى هــذه 

ــع  ــة تتبّ ــة لمصفوف ــة الرئيس ــن القائم ــة 112 م ــات الجول ــتخدام بيان ــة باس ــز الحضريّ المراك

ــوي  ــي تح ــق الت ــار، المناط ــن الاعتب ــذ بع ــع الأخ ــار( م ــت الاختي ــدث وق ــي الأح ــزوح )وه الن
أكر تجمّع للنازحن خارج المخيمّات، وإمكانيةّ الوصول والظروف الأمنيةّ.3

 تعــرض هــذه الدراســة النتائــج المأخــوذة مــن المـُـدن التــي تــمّ تقييمهــا في العــراق 

الاتحــاديّ، وهــي: بغــداد وأبــو غريــب وبعقوبــة وكركــوك والموصــل وتكريــت وطــوز 

خورماتــو. أمّــا نتائــج المـُـدن التــي تــمّ تقييمهــا في إقليــم كُردســتان، فمذكــورة في تقريــر 

منفصل.

بعــد اختيــار المراكــز الحضريّــة، تــمّ تشــخيص الأهــالي النازحــن في تلــك المراكــز الحضريّــة 

عــى مســتوى الحــيّ السَــكنيّ بغُيــة عَــرض توزيعهــم عــر المـُـدن أو البلــدات. بعــد ذلــك، 

قامــت فــرق التقييــم والاســتجابة السريعــة التابعــة لمصفوفــة تتبــع النــزوح في المنظمــة 

الأحيــاء  لتحديــد  بالمنطقــة  وخرتهــا  معرفتهــا  باســتخدام   )RARTs( للهجــرة  الدوليّــة 

الســكنيةّ التــي يمكــن اعتبارهــا جــزءاً مــن المركــز الحــضريّ المســتهدَف، ولاســتبعاد 

المواقــع شــبه الحضريـّـة والريفيـّـة. ولأغــراض هــذا التقييــم، أعتـُـرِتَ الأحيــاء الســكنيةّ التــي 

تعتمــد تمامــاً عــى مركــز حــضريّ لأغــراض العمــل والخدمــات الأساســيةّ كالرعايــة الصحيّــة 

والتعليم أحياء حضريةّ.

ولغــرض أخــذ العيّنــات، تمـّـت دراســة كلّ مركــز حــضريّ لوحــده، اعتــماداً عــى حجــم الســكان 

ــذ  ــمّ أخ ــما ت ــون. ك ــكان المعنيّ ــا الس ــوزع عَره ــي ت ــكنيةّ الت ــاء الس ــدد الأحي ــن، وع النازح

العينّــات بإفــراط في بعــض المناطــق، لضــمان شــمول البيانــات المتحصلــة لقضــاء أو 

محافظة الأصل، بهدف تحسن كفاءة العينّة بشكل عام.

الخريطة 1. المراكز الحضريةّ التي تمّ أخذ عينّات منها

• .
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الجدول 1: تفاصيل العّينة4

المدينة
العيّنةالسّكان

عدد الأسَُعدد المواقععدد الأسَُعدد المواقع

3654.86974452بغداد وأبو غريب

162.29916330بعقوبة

3812.10438396كركوك

8617.51262486الموصل

231.81523308تكريت

83.2888332طوز خورماتو

445.97244343دهوك

9320.60468500أربيل

15110.03572525السليمانيّة

136.86913350زاخو

83785.3674224.022المجموع

تمّ تحديث عينّة أربيل ودهوك وزاخو والسليمانيةّ والموصل في كانون الأولّ 2019 باستخدام بيانات الجولة 112 من القائمة الرئيسة. وتمّ تحديث عيّنة بغداد وأبو غريب   4
وبعقوبة وكركوك وتكريت وطوز خورماتو باستخدام بيانات الجولة 117 من القائمة الرئيسة في أيلول 2020.

لمزيد من التفاصيل حول المؤشّر المركّب للبنية التحتيةّ والخدمات يرجى الاطلاع عى صحيفة الوقائع “النزوح الحضَري في العراق: تحليل أولّي” والتي تعتر أساس هذه   5
.http://iraqdtm.iom.int/DurableSolutions :الدراسة، عى الرابط

https://www.citypopulation.de/Iraq-Cities.html :التقديرات متوفرةّ عى الرابط  6

لأغراض هذه الدراسة، يشمل تعريف الوثائق الأساسية كل الوثائق والمستندات التي تعتر ذات أهمية كبرة في تقييم الاحتياجات المتعدّدة القطاعات )عى النحو الذي   7
2020(. لكنهّ يأخذ بعن الاعتبار أيضاً الوثائق الإضافية التي تعتر ضرورية للحصول عى حلّ دائم للنزوح. إضافة إلى ذلك، أتاح الاستبيان   REACH حددتّه مجموعة الحماية و

https://www.reachresourcecentre.info/ :الفرصة للمستجيب إدراج مستند آخر إذا كان مفقوداً وضرورياً. لمزيد من المعلومات حول الوثائق الأساسية، يرجى الاطلاع عى الرابط
/country/iraq

https://www.washingtongroup-disability.com/about/conceptual-framework :مجموعة واشنطن حول إحصاءات الإعاقة، الإطار المفاهيمي. عى الرابط  8

ــات مواقــع عشــوائية،  ــة باســتخدام إحداثيّ قــام العــدادون في اختيارهــم لــأسَ المقُابلَ

 Open و  ArcGIS Beta واختيــار أقــرب أسة إلى الموقــع المحــدد. وتــمّ اســتخدام أنظمــة

Data Kit )ODK( لتحديد الأسَ وجمع البيانات.

نجــد في هــذه الدراســة، المصطلحــات المذكــورة أدنــاه. ويرجــى الرجــوع إلى فهَــم النــزوح 

الحضري – المنهجيّة، لمزيد من المعلومات عن المنهجيةّ المستخدَمة.

ــع النــزوح مــؤشّراً مركّبــاً يهــدف إلى  ــد:5 صاغــت مصفوفــة تتبّ الوصــول المناســب أو الجيّ

تكويــن فكــرة أفضــل عــن الوصــول إلى البنُيــة التحتيـّـة والخدمــات. وتــم قيــاس جميــع 

فيــه  توجــد  الــذي  الموقــع  في  يعيشــون  الذيــن  النازحــن  عــدد  حســب  المــؤشرات 

المشــكلة، بهــدف تحديــد خطــورة الظــروف في كل موقــع، باســتخدام مقيــاس مــن ثــلاث 

نقــاط يعكــس الخطــورة العاليــة والمتوســطة والمنخفضــة. ولــيَ تعتــر الخدمــات أو 

المرافــق المقُيمّــة كافيــة، يجــب أن يفَــي الموقــع بمــا لا يقــلّ عــن ثلاثــة عــر معيــاراً مــن 

المعاير السبعة عر التالية:

ــة، 	  الكهربــاء والمــاء: يحصــل 75٪ في الأقــلّ مــن ســكان الموقــع عــى الكهربــاء الوطنيّ

وكذلك ما لا يقلّ عن 75٪ يحصلون عى مياه صنبور جارية.

المــدارس الابتدائيــة والثانوية والعيادات الصحيّة والمستشــفيات والأســواق، دور العبادة 	 

ومراكــز الرطــة: موجــودة وفاعلــة ضمــن نطــاق 5 كيلومــرات، مــع وجــود مستشــفى 

ضمن نطاق 10 كيلومرات.

ــات 	  ــة الخاصــة بقضايــا السَــكَن والأراضي والأمــلاك، ومديريّ المحاكــم، والخدمــات القانونيّ

إصدار البطاقة التموينيّة، والدوائر المدنيةّ: موجودة داخل الناحية. 

الوصــول إلى المراحيــض، وخدمــات تنظيــف المجاري وجمــع النفايــات، وتوفر التطعيمات 	 

لأهالي.

نســبة الإعالــة: تتعلّــق نســبة الإعالــة بعــدد الأطفــال )مــن 0 إلى 17 عامــاً( وكبــار السّــن )60 

عامــاً أو أكــر( مــن الأهــالي الذيــن هــم في سّــن العمــل أو نشــطن )الذيــن تــراوح 

أعمارهم بن 18 و59 عاماً(.

نســبة النازحــن والمهجريـّـن إلى المجتمــع المضُيــف: أي نســبة النازحــن إلى عــدد 

ــة  ــة لمصفوف ــة الرئيس ــن القائم ــة 117 م ــرات الجول ــب تقدي ــة، حس ــكان في كل مدين الس

ــق  ــكان المناط ــرات س ــب تقدي ــي حس ــن فه ــرات النازح ــا تقدي ــزوح )آب 2020(. أمّ ــع الن تتب

الحَضَريةّ والرسميّة لعام 2009 عى مستوى الناحية وفقاً لـقائمة الأسة.6 

ــس 112  ــبة الجن ــاث. فنس ــور والإن ــن الذك ــن م ــبة النازح ــاث: أي نس ــور إلى الإن ــبة الذك نس

مثلاً، تعني أنّ عدد الذكور هو 112 لكلّ 100 أنثى..

مصــادر الدَخــل المســتقرةّ: يقُصَــد بهــا، الدخــل المنتظَــم الآتي مــن العمــل بأجــر )القطــاع 

العــام أو الخــاص( وراتــب التقاعــد والمهَِــن الخاصّــة أو مــن العقــارات المؤجــرةّ الثابتــة 

الأجرة شهرياً.

الأسَ التــي تعيلهــا نســاء: أي الأسة التــي تعيلهــا أنثــى. ويقُصَــد بربــة الأسة الوحيــدة، 

المرأة العزباء، أو الأرملة، أو المنفصلة، أو المطلقة.  

ــهادة  ــي: ش ــة، ه ــر ضروريّ ــي تعت ــة الت ــق الثبوتيّ ــيّة: الوثائ ــة الأساس ــق الثبوتيّ الوثائ

المســتندات  أمّــا  الــولادة.  وشــهادة  السَــكَن،  بطاقــة  الوطنيـّـة،  الهويـّـة  الجنســيةّ، 

الشخصيةّ الأخرى فلا تعتر ضروريةّ لأغراض هذه الدراسة.7 

الأشــخاص ذوي الاحتياجــات الخاصّــة: تســتخدم أســئلة مجموعــة واشــنطن حــول الإعاقــة، 

ــى  ــز ع ــار إلى الركي ــذا الاختي ــدف ه ــة. ويه ــن الإعاق ــدلاً م ــة ب ــات الخاصّ ــح الاحتياج مصطل

الأشــخاص الذيــن يعانــون مــن صعوبــات في تنفيــذ مهامهــم العامــة الأساســيةّ مــن أجــل 

تشــخيص الأشــخاص الذيــن هــم أكــر عرضــة للإقصــاء الاجتماعــي إذا كانــوا يعيشــون في 

بيئــة غــر متعاونــة. مــن جهــة أخــرى، يتطلــب التحقــق مــن وجــود “الإعاقــة” تشــخيصاً طبيــاً 

لا يمكــن التأكــد منــه خــلال تقييــم مــن هــذا النــوع.8 وتســتخدم الأســئلة تقييــماً مــن خمــس 

نقــاط يــراوح بــن “لا صعوبــة” وبــن “لا يمكــن القيــام بذلــك عــى الإطــلاق”. ويــرى 

ــن  ــوداً ضم ــة” فصع ــن الصعوب ــر م ــة 3 “كث ــن النقط ــة م ــة، أنّ أيّ إجاب ــو المنهجيّ واضع

مجال واحد عى الأقلّ يعتر احتياجاً خاصّاً لأغراض هذا التقييم.
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النازحون في المدُن

المدينة التي تستقبل 10٪ أو أكر من إجمالّي العدد الحالي للنازحن والمهجرّين الساكنن خارج المخيّمات عالية الاستقبال

المدينة التي تستقبل بن 3٪ و10٪ من إجمالّي العدد الحالي للنازحن والمهجرّين الساكنن خارج المخيّمات متوّسطة الاستقبال

المدينة التي تستقبل أقلّ من 3٪ من إجمالّي العدد الحالي للنازحن والمهجرّين الساكنن خارج المخيّمات ضعيفة الاستقبال

نسبة التغّير في تعداد السكّان النازحين والمهجرّين

تسُــتخدَم نســبة التغــرّ لتســليط الضــوء عــى انســيابيةّ وصــول ومغــادرة النازحــن بــن نقطتــن في هــذه الحالــة هــما، بــن بيانــات الجولــة 117 للقائمــة الرئيســة )آب 2020( وبــن بيانــات 

الجولــة 111 للقائمــة الرئيســة )آب 2019(. وفي بعــض الأحيــان، يمكــن ملاحظــة نســبة تغــرّ إيجابيـّـة، تظُهِــر زيــادةً في عــدد الســكان النازحــن خــلال الفــرة المشــمولة بالتقريــر. ويصُنَّــف معــدّل 

التغرّ كما يأتي:

المدينة التي تتسّم بمعدّل تغرّ للسكّان النازحن يراوح بن 0٪ و -10٪، ممّا يشر إلى أنّ النازحن والمهجرّين لا يغادرون مواقع نزوحهم )أو ثابتة
يغادروه ببطء شديد( 

المدينة التي تتسّم بمعدّل تغرّ للسكّان النازحن والمهجرّين يراوح بن -10٪ و -20٪ثابتة إلى حدٍّ ما

المدينة التي تتسّم بمعدّل تغرّ للسكّان النازحن والمهجرّين يراوح بن -20٪ و -30٪نشَطة إلى حدٍّ ما

المدينة التي تتسّم بمعدّل تغرّ للسكّان النازحن والمهجرّين يزيد عى -30٪، ممّا يشر إلى أنّ النازحن يغادرون مواقع نزوحهم بسرعة نشَطة

قضاء الأصل

المدينة التي تتسّم بوجود 80٪ أو أكر من النازحن والمهجرّين القادمن من نفس القضاء متجانسة

المدينة التي تتسّم بوجود 50٪ إلى 80٪ من النازحن والمهجرّين القادمن من نفس القضاء متجانسة إلى حدٍّ ما

المدينة التي ليس فيها نازحن ومهجرّين قادمن من نفس القضاء غر متجانسة

الركيبة العرقيّة- الدينيّة

المدينة التي تتسّم بوجود 80٪ أو أكر من النازحن والمهجرّين الذين ينتمون إلى نفس المجموعة العِرقيةّ -الدينيّةمتجانسة

المدينة التي تتسّم بوجود 50٪ إلى 80٪ من النازحن والمهجرّين الذين ينتمون إلى نفس المجموعة العِرقيةّ -الدينيّةمتجانسة إلى حدٍّ ما

المدينة التي ليس فيها نازحن ومهجرّين ينتمون إلى نفس المجموعة العِرقيةّ -الدينيّةغر متجانسة

طول مدّة النزوح

المدينة التي تتسّم بوجود 80٪ أو أكر من النازحن والمهجرّين الذينّ نزحوا أو هُجِّروا خلال نفس الفرة الزمنيّةمتجانسة

المدينة التي تتسّم بوجود 50٪ إلى 80٪ من النازحن والمهجرّين الذينّ نزحوا أو هُجِّروا خلال نفس الفرة الزمنيّةمتجانسة إلى حدٍّ ما

المدينة التي ليس فيها نازحن نزحوا أو هُجِّروا خلال نفس الفرة الزمنيّةمختلطة

النازحون الذينّ نزحوا أو هُجِّروا قبل ترين الأوّل 2016نزوح مطوّل
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النزوح الحَضَرّي

بغداد و أبو غريب
السِياق العام9

تعداد السكاّن كما في آب  2020.  9

مكنّ الاستطلاع المستجيبن والعدّادين من حذف إجابة السؤال عن الانتماء العرقي والديني، لذا فإنّ النسب المئوية الموضّحة هنا لا تعطي 100 .  10

19,506الأفراد النازحون والمهجرّون

3,251الأسًَ النازحة والمهجرةّ

365الأحياء السكنيةّ التي تستضيف النازحين والمهجرّين

0.29نسبة النازحين والمهجرّين إلى المجتمع المضُيف

بينــما كان الركيــز مُنصّبــاً عــى إغــلاق مخيّــمات النازحــن في ضواحــي بغــداد وأبــو غريــب، 

ــة  ــز الحضريّ ــتضيف المراك ــد. وتس ــل الأمَ ــراً وطوي ــة غزي ــق الحضّري ــزوح إلى المناط كان الن

التاليــة 19.506 نازحــاً خــارج المخيّــمات، أي مــا يعــادل 2٪ مــن إجــمالي النازحــن الســاكنن 

خارج المخيمات.

استقبال النازحين خارج المخيمات 

2٪ من إجمالّي النازحن والمهجرينّ 
في خارج المخيمّات

الاستقبال  منخفضة 

متوسطةّ الاستقبال

عالية الاستقبال

نسبة التغرّ في عدد النازحن والمهجرّين

-42٪ نازحون ومهجرّون 
)آب 2019 – آب 2020(

ثابتة

ثابتة إلى حدٍّ ما

نشَطة إلى حدٍّ ما

نشَطة

قضاء الأصل

38٪ الفلوّجة
14٪ الرمادي

8٪ القائم
8٪ الموصل

7٪ بلَدَ 

6٪ المحموديةّ
3٪ بيجي
3٪ هيت

3٪ سنجار
3٪ المسيّب

متجانسة 

متجانسة إلى حدٍّ ما

غر متجانسة 

التركيبة العرقيةّ- الدينيّة

ـنة 82٪ عرب سُّ
3٪ عرب شيعة 

متجانسة10 

متجانسة إلى حدٍّ ما 

غر متجانسة 

الخريطة 2. مناطق تركّز النازحن وتعدادهم 

يعتر وضع النزوح في بغداد وأبو غريب، الأكر ديناميكية من أيّ مركز حضري تمّ تقييمه 

عى الصعيد الوطني، إذ ترك 42٪ من النازحن مواقع نزوحهم داخل المدينة منذ آب 2019. 

يأتي معظم النازحن في بغداد وأبو غريب، من الأنبار وتحديداً من أقضية الفلوجة )٪38( 

والرمادي )14٪( والقائم )8٪(. ويأتي 8٪ منهم من الموصل في محافظة نينوى و٪6 

نازحون من المحموديةّ داخل محافظة بغداد. وحن سُئل النازحون عن أفضل جوانب سُبل 

العيش داخل بغداد وأبو غريب حسب رأيهم، ذكر 27٪ منهم القرُب من الأقارب والأصدقاء 

القادرين عى تقديم الدعم والمساعدة، فيما ذكَر 24٪ منهم تكلفة المعيشة المعقولة. 

وكان من المتوقع أن تشر الأسَ القادمة من بغداد وأبو غريب إلى هذين الجانبن، أكر من 

أيّ منطقة حضرية أخرى. كما كان من المتوقع أيضاً أن توفر عاصمة صاخبة كبغداد للنازحن، 

شبكة دعم أكر من العائلة والأصدقاء. أماّ القدرة عى إدارة تكاليف المعيشة، فربما هي 

انعكاس لارتفاع نسبة أرباب الأسَ العاملن )87٪( رغم أنّ ايراداتهم تأتي في الغالب من 

خلال العمل غر الرسميّ أو العمل بأجرٍ يوميّ )٪65(.

كثافة النازحين في كل حيّ سكني

١٥٦ - ٣٦

٣٧٢ - ١٥٧

٧٨٦ - ٣٧٣
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بغداد و أبو غريب

 الجدول 2. أفضل جوانب سُبل العيش في الموقع الحالّي، مقارنة بالمنطقة الأصليّة11

وضع أمنّي جيّد٪64

مدارس فاعلة٪38

خدمات الرعاية الصحيّة ٪28

وجود الأقارب والأصدقاء القادرين عى تقديم الدعم والمساعدة٪27

تكلفة المعيشة المعقولة٪24

المال/ الموارد الماليةّ/ العمل/ وسائل إيجاد سُبل العيش٪23

حريةّ الحركة والتنّقل الداخلّي٪22

سَكن أفضل٪12

 - الضَعف والتركيبة الاجتماعيةّ  عوامل 

الديموغرافيّة 

6 أفرادمتوسّط حجم الأسة

99نسبة الذكور إلى الاناث

159نسبة الإعالة

بشكل عام، يعُتر السكان النازحون من فئة الشباب نسبياً، حيث يبلغ تعدادهم 
60٪ وتبلغ أعمارهم 17 عاماً أو أقلّ. وتمتاز بغداد وأبو غريب بأعى نسبة إعالة 
أنّ  يعني  ما  تقييمها؛  تمّ  التي  الحضرية  المراكز  جميع  بن  من   )159( فيهما 
عدد الأفراد النشطن المحُتملن )ضمن الفئات العمريةّ 18-59 سنة( يفوق عدد 
المعُالن. وحيث أنّ جميع الأسَ تقريباً نزحت منذ أكر من خمس سنوات، تشر 

التقديرات إلى ولادة 15٪ من السكان النازحن في مواقع النزوح.   

الشكل 1. أجناس وأعمار النازحن

تظهر الأس النازحة عدداً من درجات الضَعف والحاجة. وتتسّم بغداد وأبو غريب 
بوجود أعى نسبة من الأسَُ التي تعيلها إناث مقارنة بالمراكز الحضرية الأخرى 
التي تمّ تقييمها )27٪( معظمهن نساء عازبات )21 ٪ من مجموع الأسَ(. فضلاً 
عن ذلك، هناك في كل 9٪ من الأسَ شخص واحد عى الأقلّ من ذوي الاحتياجات 
الخاصّة، رغم كون هذه النسبة منخفضة نسبياً مقارنة بالمراكز الحضريّة الأخرى. 
كما يعُدّ النزوح المطولّ والنزوح المتعدّد عوامل شائعة جداً ومؤثرةّ في درجة 
نزوح  عى  مضى  بينما  مرات،  عدّة  الأسَ  من   ٪38 نزحت  إذ  والضَعف؛  الحاجة 
جميعهم تقريباً أكر من ثلاث سنوات )99٪( مع عدد قليل جداً من الذين نزحوا 

قبل أزمة 2014 )٪3(.

تشمل خيارات الاستجابة الأخرى: “حريةّ التعبر عن الرأي السياسي/ المشاركة في الحياة السياسية” و “دعم المصالحة مع المجتمع” وقد ذكرتها نسبة صغرة من الأسَ.   11
ربّما تمّ التقليل من هذه الأرقام مع الأخذ بعن الاعتبار قدرة المستجيبن عى اختيار ثلاث اجابات فقط. 

الجدول 3. حالة الضَعف والحاجة

الأسَُ التي تعاني من نزوح مطوّل٪99

الأسَ التي عانت من نزوح متكرر٪38ّ

الأسَ التي تعُيلها إناث، 21٪ منهّن وحيدات٪27

الأسَُ التي يعاني بعض أفرادها من احتياجات خاصّة ٪9

الأسَُ التي كانت نازحة قبل ٪32014

العَيش سُبُل 

رغم أنّ الغالبية العظمى من الأسَ تعتمد عى أربابها الذكور الذين يعملون 
)87٪( إلاّ أنّ أقل من نصفهم قادر عى تلبية الاحتياجات الأساسية لأسَهِم )٪45( 
35٪ فقط من الأسَ عى مصدر دخَل ثابت من بن أهمّ ثلاثة  في حن يعتمد 
مصادر للدخَل. ويمكن تفسر الانفصال الظاهر بن معدّل العمالة المرتفع وبن 
القدرة الماليةّ، بانتشار الأعمال اليوميةّ أو غر الرسميةّ، وهي المصدر الأكر 
شيوعاً للدخَل )64٪ من الأسَ( في بغداد وأبو غريب، وهذه النسبة هي الأعى 
بن المراكز الحضريةّ التي تمّ تقييمها. كذلك يمكن لدّقة الأنشطة الاقتصادية 
غر الرسميةّ ونسبة الإعالة العالية، أن توضّح أسباب معاناة الأسَ النازحة في 

السَعي لتلبية احتياجاتها الأساسيةّ. 

أفادت الأسَ في بغداد وأبو غريب أكر من غرها في المراكز الحضريةّ، باعتمادها 
عى استدانة المال من الأصدقاء والأقارب )15٪( وعى المساعدات أو المنِحَ 
النقديةّ أو المساعدات التي تقدمها المؤسسات الوطنيةّ كمصدر للدَخل )٪6( 
وكذلك عى مدخراّتها )5٪(. ولعلّ ذلك يشر إلى اعتماد راسخ عى الشبكات 
الأسُّية في بغداد وأبو غريب كمنطقة نزوح، ويشر كذلك إلى أنّ الوصول إلى 
غريب،  وأبو  بغداد  في  بالنازحن  المعنيةّ  والمصرفيةّ  الحكوميةّ  المؤسسات 
أسهل مقارنة بالمراكز الحضريةّ الأخرى. إضافة إلى ذلك، يبدو أنّ العديد من 
الأسَ مثقلة بالديون؛ إذ أفاد أكر من ثلث الأسَ أنهمّ سيستخدمون المال في 

حال توفرهّ في تسديد ديونهم )٪39(.

يعيش 2٪ فقط من الأسَ في مساكن مملوكة لهم، بينما يملك 36٪ عقارات 
الحضريةّ  بالمراكز  مقارنة  جداً  منخفضة  تعتر  والتي  الأصليةّ،  مناطقهم  في 
الأخرى. مع ذلك، فإنّ 44٪ يعترون وضعهم الحالي أفضل ممّا كان عليه قبل 
النزوح، أو بقي كما كان عليه قبل النزوح. وهذه النسبة هي من أعى النسب بن 

المراكز الحضريةّ التي جرى تقييمها.

الجدول 4. توصيف سُبل العيش

أرباب أسَُ يعملون٪87

أسَُ قادرة عى تلبية احتياجاتها٪45

أسَُ وضعها الآن أفضل أو كما كان في السابق٪44

أسَُ لديها مصدر ثابت للدخل من بن مصادر الدخل الثلاثة الأهّم  ٪35

أسَُ تعيش في مساكن مملوكة لها٪2

100+100+100+1007+22+20+1 100+100+100+1008+22+19+1

إناثذكور

8٪تحت سنّ الخامسة٪7

22٪أطفال في سنّ المدرسة )5 -17 سنة(٪22

19٪السّكان النشطون )18 – 59 سنة(٪20

1٪الفئات الأخرى )+60 سنة(٪1
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الجدول 5. مصادر الدَخل الرئيسة

تجارة غر رسميّة أو عمل بأجر يومي٪64

 اقراض المال من الأقارب والأصدقاء ٪15

عمل مدفوع الأجر )القطاع العام(٪15

 مساعدات ماليةّ من الأسة أو الأصدقاء داخل العراق٪10

صاحب مهنة٪9

راتب التقاعد٪7

مساعدات نقديةّ من المؤسسات الحكوميّة٪6

الزراعة وتربية المواشي٪5

مدخراّت٪5

دَخل من تأجر عقار٪3

عمل مدفوع الأجر )القطاع الخاص(٪2

مساعدات نقديةّ من المنظمّات والجهات الدوليّة٪2

الجدول 6. الاحتياجات الأساسيّة12

تسديد الديون٪39

الرعاية الطبيّة٪35

الغذاء٪33

الأنشطة التجارية وأنشطة سُبل العيش٪30

المسَكن- دفع تكاليف السَكن الجديد٪29

ترميم المسَكن في منطقة الأصل٪27

مساعدة أفراد الأسة الآخرين٪25

الاستثمار٪21

الثياب٪14

التعليم٪7

ترميم المسَكن الحالي٪3

النقل٪1

مساعدة الآخرين٪1

السلامة والإندماج الاجتماعي في الموقع الحالّي

لا تــزال الســلامة والتعايــش الســلميّ مــع المجتمــع المضيــف مســألة تثــر بعــض القلــق في 

بغــداد وأبــو غريــب.13 إذ ذكــرت أسة واحــدة مــن بــن كل أربــع أسَ نازحــة أنهــا لا تشــعر 

ــن  ــة، في ح ــز في المعامل ــم للتميي ــم بتعرضه ــاد 15٪ منه ــن أف ــام، في ح ــان الت بالأم

يشــعر معظــم النازحــن بالراحــة عنــد طلــب المســاعدة مــن الســلطات المحليـّـة )89٪(. وأفاد 

ــاد  ــوا، فأف ــن لم يصوّت ــا الذي ــات 2018. أمّ ــوا في انتخاب ــم صوّت ــن أنّه ــن النازح ــط م 55٪ فق

45٪ منهــم أنهّــم لا يثقــون في النظــام الســياسي أو بعــدم اهتمامهــم بالانتخابــات. مــن 

جهــة أخــرى، يعُّــد عــدم وجــود البطاقــة البايومريـّـة )17٪( وعــدم القــدرة عــى طلــب 

الحصــول عليهــا )16٪( وعــدم القــدرة عــى الذهــاب إلى مراكــز الاقــراع )23٪( عقبــات 

مهمّة أمام المشاركة السياسية.

الجدول 7. السلامة والاندماج الاجتماعي

يشعرون بالارتياح لطلب المساعدة من السلطات المحليّة٪89

لم يعانوا من التمييز٪86

يشعرون بالأمان التام٪75

مسجّلون لدى وزارة الهجرة والمهجرّين٪69

صوّتوَا في انتخابات ٪552018

12  من أجل تقييم الاحتياجات الأساسية، طرُح السؤال التالي عى الأسَ: “تخيّل أنّ أستك ورثت مبلغاً كبراً من المال. رَّتب المجالات الثلاثة الرئيسة التي ستستخدمها أستك في 
إنفاق ذلك المبلغ )بدءاً من 1 لأكر أهمية(”. ويوضّح هذا الجدول، نسبة المستجيبن الذين ذكروا كل مجال من تلك المجالات، لا أولوية كل مجال.  

هذا يؤكد النتائج المستخلصة من بيانات السلامة والتماسك الاجتماعي عى النحو المبنّ في النزوح الحضّري: تحليل أولّي. المنظمةّ الدوليةّ للهجرة، مصفوفة تتبّع النزوح   13
http://iraqdtm.iom.int/DurableSolutions/Description/342  :في العراق 2020. عى الرابط

شهادة الجنسيةّ والهوية الوطنية وبطاقة السَكن، هي أهمّ ثلاث وثائق ثبوتية تم الإبلاغ عن فقدانها من قبل 1 إلى 2.5٪ من الأسَ. أما جميع الوثائق الأخرى فأشار إليها أقل من 1٪ من الأسَ.  14

من الذينّ يملكون منازل في منطقة الأصل  15

العَودة والتخطيط لها نيةّ 

يبدو أن جميع النازحن والمهُجرّين تقريباً يملكون الوثائق الثبوتيةّ الأساسيةّ 
)91٪(.14 مع ذلك، تفتقر حوالي 60٪ من الأسَ إلى معلومات عن مناطقهم الأصليةّ، 
إماّ لأنهم لا يثقون بالمعلومات التي تصلهِم، أو لعدم وجود أقارب أو أصدقاء 
لهم في منطقة الأصل يمكن أن يعطوهم تلك المعلومات. وتعتر قضايا سُبل 
العيش والمأوى من القضايا الملحة التي تؤثرّ عى العودة، من بن قضايا أخرى: 
يعتقد 42٪ فقط من الأسَ أنهمّ سيحظون بظروف معيشية وفرص أفضل لسبلُ 
العيش في منطقتهم الأصليةّ )مقارنة بمنطقة النزوح(. ومن بن 36٪ يمتلكون 
منزلاً في منطقتهم الأصليةّ، أفاد 58٪ بأنّ منازلهم مدمرة تماماً، بينما أفاد ٪28 
أن منازلهم تعرضّت لأضرار جسيمة ولم تعدُ تصلح للسَكن. وباستثناء أولئك الذين 
لا معلومات لديهم عن مساكنهم، يعتقد 6٪ فقط أنهم يستطيعون العودة 
إلى مساكن صالحة للسكن في مناطقهم الأصليةّ. فضلاً عن ذلك، أفاد 1 من كل 
5 أشخاص يملكون منزلاً، بفقدان أو تلفَ سنداتهم التي تثبت الملكيةّ )19٪( أو 

بسرقتها أو مصادرتها )٪2(.

الجدول 8. الظروف المحُيطة بالعَودة

يملكون وثائق ثبوتيةّ شخصيّة٪91

سُبل العيش والظروف المعيشيةّ أفضل في منطقة الأصل٪42

لديهم معلومات كافية عن منطقة الأصل٪40

لديهم وثائق ملكية الدار٪22

يملكون داراً صالحة للسكن٪2

رغم أنّ العودة تبدو ممكنة -حوالي ثلاثة أرباع الأسَ يعرفون شخصاً عاد إلى 
منطقة الأصل )72٪( – إلاّ أنّ عدداً قليلاً جداً يخططّون للعودة )6٪ من مجموع 
الأسَ(. ومن بن الأسَ التي أعربت عن نيتّها في العودة، ذكر 15٪ أنهمّ يخططون 
للعودة، وجميعهم تقريباً بدأوا بالتحقق من الظروف في منطقة الأصل )٪14( 
و)2٪( شرعوا برتيبات السَكن والرتيبات الأخرى مع الأسة أو الأصدقاء أو الأهالي 

 .)٪2(

يحتل الوعي برامج التعويض، كالتعويضات التي تقدمهّا اللجنة المركزيةّ لتعويض 
المتضررين، أدنى المراتب في المراكز الحضريةّ في العراق الاتحادي بنسبة ٪19. 
إذ قدمّت 13٪ فقط من جميع الأسَ النازحة طلبات للحصول عى تعويض. مع ذلك، 
فإنّ الحاجة إلى هذه الرامج لا تزال كبرة، حيث أفاد 61٪ من الأسَ أنهّم سيقومون 
بإصلاح منازلهم في مناطق الأصل، في حال حصولهم عى تعويض كبر، وهي 

أعى نسبة في المراكز الحضرية المقُيمة.

الجدول 9. التخطيط للعَودة

يعرفون أسَاً عادت بنجاح٪72

حاولوا العودة مرةّ واحدة٪23

قدّموا طلبات للحصول عى تعويض15 ٪13

وضعوا خططاً للعودة٪6

حاولوا العودة أكر من مرة٪3ّ
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المفضّلة الدائمة  والحلول  النوايا، 

رغم أنّ حوالي 96٪ من الأسَ لا زالوا يعترون أنفسهم نازحن، إلاّ أنّ نوايا البقاء 
)39٪( والحرَة )16٪( تفوق الاستعدادات للعودة )41٪(. فضلاً عن ذلك، اتخذت قلة 
قليلة فقط من الذين ينوون العودة، إجراءات في هذا الاتجاه )15٪( وهم إماّ غر 
متأكدينّ من تاريخ عودتهم )54٪( أو لا يخططوّن للعودة خلال العام القادم أو 
العامن القادمنَ )40٪(. وتشر هذه النتيجة إلى أنّ معدل التغر بن السكان  
النازحن، يحُتمل أن يستقر في بغداد وأبو غريب عى مدى العامنَ القادمنَ، ما 

لم يحدث تحول كبر في المشهد.

الشكل 2. نوايا الأسة، في حال عدم مواجهتهم لأيّ عقبات16

بالنسبة للنازحن في بغداد وأبو غريب الذين أعربوا عن نيتهم في العودة، يبدو 
أن نقص الفرص الاقتصاديةّ في مناطقهم الأصليةّ هو السبب الرئيسي في تأخر 
الفرص الاقتصاديةّ أفضل في  أنّ  الذين يعتقدون  العودة )35٪(. وكذلك أفاد 
مواقعهم الحالية )36٪(. ومن بن جميع المراكز الحضريةّ، أفاد النازحون في 
بغداد وأبو غريب أنّ ما يشجعهمّ للبقاء في مناطقهم الحاليةّ، هو جودة الفرص 
أنّ الظروف المعيشيةّ أفضل في  الاقتصاديةّ فيها. ويعتقد حوالي ربع الأسَ 
مواقعها الحالي )24٪(. من جهة أخرى يعتر ارتباط الأطفال بالدراسة وتحسّن الوضع 

الأمني في بغداد )8٪( وأبو غريب )7٪( عوامل ملحوظة لتأخرّ العودة.

سُئل المستجيبون “تخيل أنك لم تواجه أي عقبات للعودة أو البقاء في الموقع الحالي: أين تفضلّ العيش في المستقبل؟”  16

مع ذلك، فإنّ لهشاشة الأحوال الاقتصاديةّ للسكان النازحن في بغداد وأبو غريب 
دوراً في تأخر العودة. وكما هو مذكور أعلاه، فإنّ أقل من نصف الأسَ قادرة عى 
تلبية الاحتياجات الأساسية، وإنّ لدى 35٪ فقط منهم مصدر دخل ثابت. ونتيجة 
لذلك، فإنّ 22٪ من الأسَ الذين ذكروا نيةّ العودة، أشاروا إلى افتقارهم للمال اللازم 

للعودة كسبب لبقائهم في النزوح، أو تأجيل قرار العودة عى الأقل.

الجدول 10. العوامل المرُتبطة بمنطقة الأصل

نقص الفُرص الاقتصادية٪35

انعدام أو عدم كفاية الخدمات الأساسية٪9

نقص المساكن٪5

سوء الوضع الأمني٪3

القضايا المتعلقة بالوصول إلى الوثائق الثبوتية والموافقات الأمنية٪2

الجدول 11. العوامل المرُتبطة بمنطقة النزوح

فرص اقتصاديةّ أفضل٪36

ظروف معيشيةّ أفضل٪24

انعدام القدرة الماليةّ اللازمة للعودة٪22

ارتباط بعض أفراد الأسة بالمدارس٪8

أوضاع أمنيةّ أفضل٪7

الخريطة 3. العوامل الُمرتبطة بمنطقة الأصل

نوايا معظم النازحين في كل حيّ سكني

البقاء

العودة

الانتقال إلى موقع آخر داخل العراق

لم يقررّوا

39+41+16+4+C٪39

٪41

٪16

٪3

   البقاء 

   العودة

   لم يقررّوا

   الهجرة إلى الخارج
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العوامل المؤثرةّ على نوايا النازحن والمهُجرّين في المناطق الحضيةّ

يوضح مؤشّر العودة 10 أنّ في الفلوجّة مواقع ساخنة وذات خطورة عالية نسبياً مقارنة بقضائي الأصل الآخريَن. ويعرَّف الموقع الساخن بأنهّ الموقع الذي لا تتحقق فيه معاير سُبل   17
العيش والخدمات والسلامة والتماسك الاجتماعي، أو تتحقق جزئياً فقط في المناطق التي تحوي أعداداً كبرة من العائدين. وفي الوقت الحاضر، يعيش 148.914 عائداً في مناطق 

شديدة الخطورة في الفلوجّة.

ــدو  ــر بجنــس رب الأسة. فــالأسَ التــي يرأســها رجــال، تب ــا المســتقبليةّ تتأث ــدو أن النواي يب

أكــر رغبــة للبقــاء في منطقــة النــزوح مــن الأسَ التــي ترأســها نســاء؛ فالإنــاث عــى الأرجــح 

مــرددات. وحيــث لم تجُِــب جميــع الأسَ عــى الســؤال المتعلــق بانتمائهــا العِرقــي أو 

ــنة في الانتقــال إلى موقــع آخــر  الدينــيّ، يبــدو العــرب الشــيعة أكــر مَيــلاً مــن العــرب السُّ

داخــل العــراق؛ لكنهــم لا يمثلــون ســوى 3٪ مــن الأسَ التــي شــملها الاســتطلاع، في حــن 

ــنة عــن نيتهــم في العــودة. وكانــت الأسَ القادمــة مــن  أعــرب أقــل مــن نصــف العــرب السُّ

قضــاء القائــم أقــل احتــمالاً للعــودة )25٪( تليهــا الأسَ القادمــة مــن الرمــادي )40٪( ثــم 

مــن الفلوجــة )48٪(. مــن جهــة أخــرى، يعتــزم 4٪ مــن أهــالي الفلوجــة الانتقــال إلى 

موقــع آخــر داخــل العــراق، الأمــر الــذي يوحــي بــأنّ الظــروف في مناطــق الفلوجة بالنســبة 

تجعل العودة حلاً غر مرغوب فيه بالنسبة لبعض الأسَ.17  

أعربــت 9٪ فقــط مــن الأسَ التــي نزحــت قبــل عــام 2014 عــن نيتهــا بالعــودة. مــع ذلــك، فــإنّ 

الأهــالي الذيــن نزحــوا قبــل 2014 كانــوا أكــر ميــلاً إلى الانتقــال إلى موقــع آخــر داخــل 

العــراق )8٪( أو الهجــرة إلى الخــارج )7٪( بينــما بلغــت نســبة الــذي لم يقــرروا بعــد )٪26(. 

وبــدا الذيــن حاولــوا العــودة مــرة واحــدة )62٪( أو أكــر مــن مــرة )67٪( عازمــن عــى 

العــودة إلى حــد كبــر. وهنــاك أيضــاً علاقــة متبادلــة بــن النازحــن الذيــن لا يعتــرون 

ــدو أن  ــاء في منطقــة نزوحهــم )69٪(. ويب ــون البق ــن يعتزم ــن الذي ــن وب أنفســهم نازح

النــزوح المتكــرر يجعــل الأسَ أكــر إصراراً عــى العــودة إلى مناطــق الأصــل )49٪، إزاء ٪36 

نزحوا مرة واحدة(.

  

الشكل 3. العوامل المؤّثرة عى النوايا

جنس رّب الأسرة

ذكر

أنثى

نة عرب سُّ

نة أكراد سُّ

قضاء الأصل

الفلوّجة

الرمادي

القائم
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حاولوا العودة

لم يحاولوا مطلقاً
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لا
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٪٣

٪١٨٪>١٪٢

٪٦٢ ٪٧٪١٩

٪٦٩

٪٣٨

٪٢

٪١٣٪>١

٪٢٤

٪١٣٪>١

٪٢٥

٪١٧٪١

٪٢١

٪١٦

٩٪نعم ٪٢٦٪٧٪٩٪٤٩

٪١٢

٪٦٧ ٪٨٪٢٥

٪١٧ ٪١< ٪٣

٪١٥٪>١٪٤

٪١٨

الانتماء
العرقي - الديني

٪١
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النزوح الحَضَرّي

بة بعقو
السِياق العام18

تعداد السكاّن كما في آب 2020.  18

13,368الأفراد النازحون والمهجرّون

2,228الأسًَ النازحة والمهجرةّ

الأحياء السكنيةّ التي تستضيف 

النازحين والمهجرّين
16

نسبة النازحين والمهجرّين إلى 

المجتمع المضُيف
4.57

فضــلاً عــن وجــود أعــداد كبــرة مــن النازحــن في المخيـّـمات الواقعــة في الضواحــي 

ــة  ــائعة في بعقوب ــألة ش ــة مس ــق الحضريّ ــزوح إلى المناط ــإنّ الن ــرداً( ف ــوالي 5.410 ف )ح

التــي تســتضيف 13.368 نازحــاً )1٪ مــن إجــمالي عــدد النازحــن في خــارج المخيّــمات عــى 

الصعيــد الوطنــي(. فأحيــاء الكاطــون والرحمــة والكاطــون الرمــوك تحتــوي عــى أعــداد 

الأحيــاء  في  أقــل  وبكثافــة  النازحــن(  إجــمالي  مــن   ٪48( النازحــة  الأسَ  مــن  غفــرة 

المجاورة. 

استقبال النازحين خارج المخيمات 

1٪ من إجمالّي النازحن والمهجرينّ 
في خارج المخيمّات

الاستقبال  منخفضة 

متوسطةّ الاستقبال

عالية الاستقبال

نسبة التغيّر في عدد النازحين والمهجرّين

-5٪ نازحون ومهجرّون 
)آب 2019 – آب 2020(

ثابتة

ثابتة إلى حدٍّ ما

نشَِطة إلى حدٍّ ما

نشَِطة

قضاء الأصل

32٪ المقداديةّ
31٪ خانقن
15٪ الخالص
5٪ بعقوبة

متجانسة 

متجانسة إلى حدٍّ ما 

غر متجانسة 

التركيبة العرقيةّ- الدينيّة

ـنة 97٪ عرب سُّ
3٪ عرب شيعة 

متجانسة 

متجانسة إلى حدٍّ ما 

غر متجانسة 

الخريطة 4. مناطق تركّز النازحن وتعدادهم 

حالة النزوح في بعقوبة ثابتة، إذ غادر 5٪ فقط من النازحن مواقع نزوحهم داخل 

المدينة منذ آب 2019، وهي نسبة تتفق مع النسبة المرتفعة لأسَ التي أفادت 

أيّ مركزٍ  )78٪، أعى نسبة من  الحاليّ  البقاء في موقع نزوحها  بنيتها في 

حضريّ تمّ تقييمه(. واستشهدت الأسَ النازحة بالوضع الأمنيّ الجيدّ في بعقوبة، 

إضافة إلى تحسّن الإسكان والمدارس وعدم وجود قيود عى حركتهم، مقارنة 

بمنطقتهم الأصليةّ. وغالبية النازحن في بعقوبة هم من أقضية محافظة ديالى، 

وتحديداً من المقدادية )31٪( وخانقن )30٪( والخالص )٪13(.

٦٠٠ - ٢٤

٢,٥٢٠ - ٦٠١

٤,٢٠٠ - ٢,٥٢١

كثافة النازحين في كل حيّ سكني
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 الجدول 12. أفضل جوانب سُبل العيش في الموقع الحالّي، مقارنة بالمنطقة الأصليّة19

وضع أمنيّ جيّد٪77

سَكن أفضل٪39

حريةّ الحركة والتنّقل الداخلّي٪39

مدارس فاعلة ٪38

المال/ الموارد الماليةّ/ العمل/ وسائل إيجاد سُبل العيش٪23

تكلفة المعيشة المعقولة٪22

خدمات الرعاية الصحيّة ٪21

وجود الأقارب والأصدقاء القادرين عى تقديم الدعم والمساعدة٪9

الرعاية النفسيّة٪3

 - الضَعف والتركيبة الاجتماعيةّ  عوامل 

الديموغرافيّة 

6 أفرادمتوسّط حجم الأسة

96نسبة الذكور إلى الاناث

112نسبة الإعالة

السّــكان النازحــون والمهجــرّون بشــكل عــام هــم مــن صغــار السّــن. يمثـّـل الشــباب 

ــن )٪48(.  ــن والمهُجّري ــع النازح ــف جمي ــن نص ــلّ م ــبة أق ــلّ نس ــنة أو أق ــن 17 س البالغ

أمّــا نســبة الإعالــة فتبلــغ 112، مــا يعنــي أنّ السّــكان النشــطن المحُتملــن في بعقوبــة 

ــل مــن السّــكان المعُالــن. ويشــكّل الأطفــال الذيــن  ــة 18- 59( أقّ ــات العمريّ )ضمــن الفئ

في سّــن المدرســة أكــر مــن ثلــث عــدد النازحــن والمهُجّريــن )35٪(. وحيــث أنّ جميــع 

الأس تقريبــاً مــضى عــى نزوحهــا أكــر مــن خمــس ســنوات، تشــر التقديــرات إلى 

ولادة 13٪ مــن السّــكان النازحــن في مواقــع النــزوح. كــما أنّ عــدد الانــاث في بعقوبــة 

أكــر قليــلاً مــن عــدد الذكــور، وهــو أمــر غــر شــائع في المراكــز الحضريّــة الأخــرى التــي 

تــمّ تقييمهــا. ويــراوح متوسّــط عمــر ربّ الأسة بــن 46 عامــاً لأربــاب الأسَ الذكــور 

وبــن 49 عاماً لرباّت الأسَ. 

الشكل 4. أجناس وأعمار النازحن

تظُهرِ الأسَ النازحة عدداً من درجات الضَعف. إذ أنّ 26٪ من الأسَ تعيلها إناث، 
تمّ  التي  الحضريةّ  المراكز  بن  نسبة  أعى  ثاني  وهي  عازبات،   ٪21 منهنّ 
تقييمها.20 أماّ نسبة النزوح المطولّ فتكاد تكون عالميةّ )97٪( وحالات النزوح 
54٪ من الأسَ التي نزحت عدة مراّت. ويلُاحظَ أنّ  بنسبة  المتعدّد شائعة جداً 
النازحن، عانوا بالفعل من مشاكل داخليةّ قبل أزمة  34٪ من سكان بعقوبة 
العراق الاتحادي أو في إقليم  2014، بنسبة تفوق أي مركز حضريّ آخر في 

كرُدستان، ما يجعل ذلك سبباً محتملاً لتجذّر هؤلاء في منطقة النزوح.

تشمل خيارات الاستجابة الأخرى: “حريةّ التعبر عن الرأي السياسي/ المشاركة في الحياة السياسية” و “دعم المصالحة مع المجتمع” وقد ذكرتها نسبة صغرة من الأسَ.   19
ربّما تمّ التقليل من هذه الأرقام مع الأخذ بعن الاعتبار قدرة المستجيبن عى اختيار ثلاث اجابات فقط.   

توجد أعى نسبة متساوية لأسَ التي ترأسها إناث عازبات في بغداد وأبو غريب، بنسبة 27٪ من الأسَ التي تعيلها إناث.  20

من أجل تقييم الاحتياجات الأساسية، طرُح السؤال التالي عى الأسَ: “تخيّل أنّ أستك ورثت مبلغاً كبراً من المال. رَّتب المجالات الثلاثة الرئيسة التي ستستخدمها أستك في   21
انفاق ذلك المبلغ )بدءاً من 1 لأكر أهمية(”.

الجدول 13. حالة الضَعف والحاجة

الأسَُ التي تعاني من نزوح مطوّل٪97

الأسَ التي عانت من نزوح متكرر٪54ّ

الأسَُ التي كانت نازحة قبل 2014 ٪34

الأسَ التي تعيلها النساء، 3٪ منها وحيدات ٪26

الأسَُ التي يعاني بعض أفرادها من احتياجات خاصّة٪13

العَيش سُبُل 

في بعقوبــة، باســتطاعة أقــل مــن نصــف الأسَ الاعتــماد عــى أربــاب الأسَ العاملــن )٪42( 

وهــي نســبة تنخفــض لــدى ربــات الأسَ بشــكل كبــر إلى 27٪. وتعّــد الأعــمال غــر الرســميّة 

والعمالــة اليوميـّـة أبــرز مصــادر دخــل الأسة )34٪( يليهــا العمــل في القطــاع الخــاص )٪16( 

وراتــب التقاعــد )16٪(. إضافــة إلى ذلــك، يبــدو أن في بعقوبــة أعــى معــدلات الاقــراض مــن 

ــمّ تقييمهــا، إذ أفــادت 44٪ مــن الأسَ أنهّــم ســينفقون مــا  بــن المراكــز الحضّريــة التــي ت

لديهــم مــن أمــوال في حــال توفرهــا، لتســديد ديونهــم،21 ومــن ثــم دفــع تكاليــف مــأوىً 

جديد )39٪( وإصلاح المسَكن الحالي )18٪( ومساعدة أفراد الأسة الآخرين )٪18(. 

ــم  ــة أنّ وضعه ــون في بعقوب ــاد النازح ــة، أف ــة المقُيمّ ــز الحضريّ ــع المراك ــن جمي ــن ب وم

ــك،  ــع ذل ــزوح )46٪(. م ــل الن ــه قب ــما كان علي ــي ك ــزوح، أو بق ــل الن ــه قب ــما كان علي ــل م أفض

ــن  ــيّة، في ح ــات الأساس ــة الاحتياج ــى تلبي ــادرون ع ــم ق ــن الأسَ بأنهّ ــط م ــادت 61٪ فق أف

ــة مصــادر للدَخــل  أفــاد أكــر مــن نصفهــم أنّ لديهــم مصــدر دخــل ثابــت مــن بــن أهّــم ثلاث

.)٪53(

الجدول 14. توصيف سُبل العيش

أسَُ قادرة عى تلبية احتياجاتها٪61

أسَُ لديها مصدر ثابت للدخل من بن مصادر الدخل الثلاثة الأهّم  ٪53

أسَُ وضعها الآن أفضل أو كما كان في السابق٪46

أرباب أسَُ يعملون٪42

أسَُ تعيش في مساكن مملوكة لها٪9

الجدول 15. مصادر الدَخل الرئيسة

تجارة غر رسميةّ أو عمل بأجر يومي٪34

 راتب التقاعد٪16

عمل مدفوع الأجر )القطاع الخاص(٪16

 صاحب مهنة ٪12

عمل مدفوع الأجر )القطاع العام(٪11

عدم وجود مصدر للدخل٪5

مساعدات ماليةّ من الأسة أو الأصدقاء داخل العراق٪4

اقراض المال من الأقارب والأصدقاء ٪3

مساعدات حكوميةّ، من ضمنها التعويض  ٪3

مساعدات نقديةّ من المؤسسّات الحكوميةّ ٪2

اقراض المال من المصارف٪2

مصادر أخرى٪2

دخل من تأجر عقار٪1

مدخراّت٪1

مساعدات نقديةّ من المنظمّات والجهات الدوليّة٪1

100+100+100+1007+18+24+2 100+100+100+1006+17+23+2

إناثذكور

6٪تحت سنّ الخامسة٪7

17٪أطفال في سنّ المدرسة )5 -17 سنة(٪18

23٪السّكان النشطون )18 – 59 سنة(٪24

2٪الفئات الأخرى )+60 سنة(٪2
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الجدول 16. الاحتياجات الأساسيّة

تسديد الديون٪44

المسَكن- دفع تكاليف السَكن الجديد ٪39

الرعاية الطبيّة ٪24

الغذاء ٪19

ترميم المسَكن في منطقة الأصل٪18

مساعدة أفراد الأسة الآخرين٪18

ترميم المسَكن في منطقة الأصل*٪16

أنشطة اقتصادية أو سُبل العيش٪16

الثياب٪8

الاستثمار ٪6

التعليم٪4

مساعدة الآخرين٪3

النقل ٪1

السلامة والإندماج الاجتماعي في الموقع الحالّي 

تبدو مستويات الأمان والتعايش السلميّ مع المجتمع المضُيف منخفضة في 
بعقوبة عى مستويَنَ. إذ أفادت 57٪ من الأسَ بأنهمّ يشعرون بالأمان التام، 
وأفادت 86٪ من الأسَ بارتياحهم لطلب المساعدة من السلطات المحليةّ. وفي 
كلتا الحالتن، كانت هذه النسب هي الأدنى من بن المراكز الحضرية الأخرى 
95٪ من الأسَ بعدم تعرضها للتمييز  التقييم. مع ذلك، أفادت  التي شملها 
في المعاملة، وأنّ 75٪ منهم مسجلون لدى وزارة الهجرة والمهجرين، الأمر 

الذي يشر إلى الاندماج والتعايش الصحي مع المجتمع المضُيف. 

وكان 60٪ فقط من النازحن قد صوتّوا في انتخابات 2018. وأفادت 47٪ منهم 
جهة  من  السياسّي.  بالنظام  ثقتهم  وعدم  بالانتخابات  اهتمامهم  بعدم 
منعتهم  أخرى  عقبة  الاقراع  مراكز  إلى  السفر  صعوبة   ٪43 اعترت  أخرى 
البطاقة  عى  الحصول  طلب  صعوبة  جداً  قليل  عدد  ذكر  بينما  التصويت،  من 

البايومريةّ التي تؤهلهّم للتصويت )5٪ و2٪ عى التوالي(.

الجدول 17. السلامة والاندماج الاجتماعي

لم يعانوا من التمييز ٪95

يشعرون بالارتياح لطلب المساعدة من السلطات المحليّة٪86

مسجّلون لدى وزارة الهجرة والمهجرّين ٪75

صوّتوَا في انتخابات ٪602018

يشعرون بالأمان التام٪57

العَودة والتخطيط لها نيةّ 

الأساسيةّ   الثبوتيةّ  وثائقهم  تقريباً  والمهُجرّين  النازحن  جميع  لدى  أن  يبدو 

)96٪(.22 مع ذلك، فإنّ حوالي 47٪ من الأسَ ليس لديها معلومات عن مناطقها 

الأصليةّ، ويعود ذلك في الغالب إلى صعوبة حصولهم عى تلك المعلومات، 

لعدم وجود أقارب أصدقاء لهم في تلك المناطق. فضلاً عن ذلك، تعتقد 38٪ من 

أسَ النازحن أنّ الحياة والظروف المعيشيةّ في بعقوبة أفضل مما هي عليه في 

مناطقهم الأصليةّ، ما يفسّر سبب رغبتهم في البقاء في بعقوبة كنازحن.

شهادة الجنسية والهوية الوطنية وبطاقة السَكن، هي أهم ثلاث وثائق ثبوتية تم الإبلاغ عن فقدانها من قبل 1 إلى 2.5٪ من الأسَ. أما جميع الوثائق الأخرى فأشار اليها   22
أقل من 1٪ من الأسَ.

خلصُ التقييم الموقعي المتكامل الخامس )تموزّ- آب 2020( إلى أن 20٪ من المواقع في المقدادية ذكرت أن 25-49٪ من المساكن فيها مدمرّة، وكذلك 55٪ من المواقع   23
في خانقن و14٪ من المواقع في المقدادية. وأفاد 14 موقعاً في الخالص، أنّ نسبة المساكن المدمرةّ هي1-24٪. ويذكر مؤشر العودة في جولته العاشرة )ترين الأول 

2020( أن 42٪ من العائدين في ديالى )78.462 فرداً( يعيشون في مواقع شديدة الخطورة فيما يتعلق بإعادة بناء المساكن.

من الذينّ يملكون منازل في منطقة الأصل  24

تمتلك 60٪ من أسَ النازحن مساكن خاصّة في مناطقهم الأصليةّ، لكنّ حوالي ٪75 

منهم ذكروا أن مساكنهم مدمرة تماماً أو غر صالحة للسَكن )74٪(. وهذه النسبة 

هي الأعى بن جميع المراكز الحضريةّ التي شملها التقييم في كلّ من إقليم 

كرُدستان والعراق الاتحادي. وهذا يتماشى مع التقييمات التي أجرتها مصفوفة 

تتبعّ النزوح، القائمة عى أساس الموقع، والتي خرجت بنتيجة مفادها أنّ دمار 

المسَاكن يمثل دافعاً للخطورة عى العائدين في أقضية أصل الأسَ النازحة في 
بعقوبة.23

الجدول 18. الظروف المحُيطة بالعَودة

لديهم وثائق ثبوتيةّ شخصيّة٪96

سُبل العيش والظروف المعيشيةّ أفضل في منطقة الأصل٪53

لديهم وثائق ملكية الدار ٪38

لديهم معلومات كافية عن منطقة الأصل٪28

يملكون داراً صالحة للسكن٪7

ــادوا إلى  ــخاصاً ع ــون أش ــة يعرف ــة في بعقوب ــن الأس النازح ــبياً م ــل نس ــدد قلي ــاك ع هن

منطقتهــم الأصليـّـة )52٪( و7٪ فقــط مــن جميــع الأسَ وضعــت خططــاً للعــودة. إضافة إلى 

ذلــك، قامــت أسة واحــدة تقريبــاً مــن كلّ أربــع أسَ نازحــة بالتحقــق مــن الظــروف في 

مناطقها الأصليّة )27( أو حاولوا العودة )٪25(. 

ويحتـّـل الوعــي برامــج التعويضــات كالتعويضــات التــي تقدّمهــا اللجنــة المركزيـّـة لتعويــض 

المتضرريــن، نســبة عاليــة في بعقوبــة مقارنــة بالمراكــز الحضريـّـة الأخــرى المقُيَّمــة )٪48(. 

وترتفــع هــذه النســبة بــن أصحــاب المنــازل مــن النازحــن )56٪( خاصّــة بــن النازحــن مــن 

أصحــاب الــدور المدمــرة )59٪(. مــع ذلــك، فــإنّ نســبة أقــلّ مــن جميــع الأسَ النازحــة في 

ــازل  ــاب المن ــن أصح ــاد 19٪ م ــض )17٪(.  وأف ــى تعوي ــول ع ــات للحص ــت طلب ــة قدم بعقوب

ــة لــو كانــوا يملكــون الأمــوال  أنهــم ســيقومون بإصــلاح منازلهــم في مناطقهــم الأصليّ

اللازمة.

الجدول 19. التخطيط للعَودة

يعرفون أسَاً عادت بنجاح٪52

حاولوا العودة مرةّ واحدة٪33

قدّموا طلبات الحصول عى تعويض24 ٪17

حاولوا العودة أكر من مرةّ ٪8

وضعوا خططاً للعودة٪7

المفضّلة الدائمة  والحلول  النوايا، 

رغم أنّ حوالي 88٪ من الأس لا زالوا يعترون أنفسهم نازحن، إلاّ أنّ نواياهم 
في البقاء )78٪( تفوق نواياهم في العودة )21٪( وهذه النسبة هي الأدنى بن 
المراكز الحضريةّ التي تمّ تقييمها. ومن بن الأسَ التي تنوي العودة وتخططّ لها 
)32٪( اتخذت )27٪( إجراءات بهذا الاتجاه، أبرزها التحقق من الظروف في منطقة 
الأصل، بينما اتخذّ عدد قليل منهم مزيداً من الإجراءات. وعندما سئلت هذه الأسَ 
نفسها متى ينوون العودة، ذكر 14٪ منهم أنهم يخططون للعودة في غضون 
الأشهر الثلاثة المقبلة. وهذه النسبة هي الأعى بن جميع المراكز الحضريةّ التي 

شملها التقييم، بينما أفادت الغالبية بأنهم غر متأكديّن )٪71(.
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الشكل 5. نوايا الأسة، في حال عدم مواجهتهم لأيّ عقبات25

ــال  ــر الم ــدم توف ــر ع ــودة، يعت ــا في الع ــادت بنيتهّ ــي أف ــة الت ــأسَ النازح ــبة ل بالنس

الــلازم العائــق الأســاسي أمــام عودتهــا )39٪(. وهــذا يتفــق مــع النتائــج التــي خلصَُــت 

إلى أنّ أقــلّ مــن نصــف الأسَ تعتمــد عــى رب الأسة الــذي يعمــل )42٪( وأنّ 61٪ فقــط 

 ٪10 أشــارت  كــما  الاحتياجــات الأساســية في بعقوبــة.  تلبيــة  قــادرون عــى  منهــم 

ــي في  ــع الأمن ــيّة والوض ــروف المعيش ــة والظ ــرص الاقتصاديّ ــن الأسَ إلى الف ــط م فق

ــوء  ــن س ــض ع ــوّرات البع ــل تص ــرى، تمث ــة أخ ــن جه ــودة. م ــام الع ــات أم ــة كعقب بعقوب

الوضــع الأمنــي في مناطــق الأصــل )24٪( وعــدم إعــادة إعــمار المسَــاكن )21٪( فيهــا 

عقبــات مهّمة أمام عودتهم.

سُئل المستجيبون “تخيل أنك لم تواجه أي عقبات للعودة أو البقاء في الموقع الحالي: ما هو المكان المفضل لأستك للعيش في المستقبل؟”  25

الجدول 20. العوامل المرُتبطة بمنطقة الأصل

نقص الفرص الاقتصادية٪24

نقص المسَاكن ٪21

نقص الفرص الاقتصادية٪8

القضايا المتعلقة بالوصول إلى الوثائق الثبوتيّة والموافقات الأمنيّة  ٪6

انعدام أو عدم كفاية الخدمات الأساسيّة٪5

محظورون من العودة إلى مناطق الأصل٪3

الخوف من الصدمة المرتبطة بالعودة٪2

الجدول 21. العوامل المرُتبطة بمنطقة النزوح

انعدام القدرة الماليةّ اللازمة للعودة ٪39

فرص اقتصاديةّ أفضل ٪10

ظروف معيشيةّ أفضل٪10

وضع أمني مستقر٪9

قضايا عشائريةّ وأخرى تتعلق بالمصالحة٪7

انعدام وسائط النقل اللازمة للعودة٪2

الأوضاع الصحيةّ تمنع الأسَُ من العودة٪2

ارتباط بعض أفراد الأسة بالمدارس٪2

الخريطة 5. العوامل الُمرتبطة بمنطقة الأصل

البقاء

العودة

نوايا معظم النازحين في كل حيّ سكني

78+21+1+0+C٪78

٪21

٪1

   البقاء 

   العودة

   لم يقررّوا
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العوامل المؤثرةّ على نوايا النازحن والمهُجرّين في المناطق الحضيةّ

يبــدو أن جنــس رب الأسة ليــس ذا تأثــر قــوي عــى النوايــا في بعقوبــة. فرغــم أنّ غالبيــة 

الأسَ تنــوي البقــاء، بغــض النظــر عــن منطقــة الأصــل، كانــت هــذه النيّــة أكــر وضوحــاً لــدى 

ــت  ــي نزح ــت الأسَ الت ــك أعرب ــاء(. وكذل ــوون البق ــة )87٪ ين ــن المقداديّ ــة م الأسَ القادم

ــا  ــوّل. أمّ ــم المط ــبب نزوحه ــزوح بس ــة الن ــم في منطق ــر إلى تجذره ــما يش ــل 2014، م قب

الأسَ التــي حاولــت العــودة مــرة واحــدة أو أكــر مــن مــرة، فبــدَت أكــر ميــلاً للعــودة مــن 

الذيــن لم يحاولــوا أبــداً. وكانــت نيــة البقــاء ســائدة بــن النازحــن الذيــن لا يعتــرون 

ــر  ــك أم ــزوح( وذل ــة الن ــاء في منطق ــوي البق ــذه الأس تن ــن ه ــن )95٪ م ــهم نازح أنفس

ــرة  ــت م ــي نزح ــا الأسَ الت ــن نواي ــيطاً ب ــاً بس ــاك اختلاف ــال. إلاّ أنّ هن ــة الح ــومٌ بطبيع مفه

واحدة وبن تلك التي نزحت أكر من مرة.

الشكل 6. العوامل المؤّثرة عى النوايا  

٪٧٩

٪١٧٪٨٢

٪٢٠

٪١٨
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٪٢١

٪٢٢
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٪٨١

٪٢٣

٪٧٩

٪٧٧

٪٢٥ ٪٧٤

٪٩٥

٪٧٦

٪١

٪١

٪١٪٨٧

٪١

٪١

٪١

٪١

٪١

٪١

٪١<

٪٦٧

٪٧٦

٪٧٤

٪٨٥

٪٣٦ ٪٦٤

٪١٪٢٣٪٧٦<

٪٣٣

٪١٢

٪٣٢

٪٢٤

٪٢٥

٪١٥

جنس رّب الأسرة

ذكر

أنثى

نة عرب سُّ

نة أكراد سُّ

قضاء الأصل

المقداديةّ

خانقين

الخالص

نزوح سابق قبل ٢٠١٤ 

لا

حاولوا العودة

لم يحاولوا مطلقاً

لازالوا يعتبرون
أنفسهم نازحين

لا

نعم

عدد حالات النزوح

مرّة واحدة

مرّة واحدة

أكثر من مرّة

أكثر من مرّة

نعم

الانتماء
العرقي - الديني

العودة لم يقررّواالبقاء
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النزوح الحَضَرّي

کرکوک
السِياق العام26

تعداد السكاّن كما في آب 2020  26

ازداد عدد النازحن في كركوك بشكل طفيف في الفرة المشمولة بالتقرير نتيجة للنزوح الثانوي.  27

73,404الأفراد النازحون والمهجرّون

12,234الأسًَ النازحة والمهجرةّ

الأحياء السكنيةّ التي تستضيف 

النازحين والمهجرّين
38

نسبة النازحين والمهجرّين إلى 

المجتمع المضُيف
7.02

في مدينــة كركــوك، عــدد كبــر مــن النازحــن يصــل إلى 73.404 فــرداً خــارج المخيــمات )أي 

ويركّــز  البــلاد(.  أنحــاء  جميــع  في  المخيـّـمات  خــارج  النازحــن  عــدد  إجــمالي  مــن   ٪7

ــة بنســبة )18٪( بينــما يتــوزعّ الباقــون بالتســاوي  ــي الجامعــة والمحلّ معظمهــم في حيّ

بن باقي الأحياء السكنيةّ.

استقبال النازحين خارج المخيمات 

7٪ من إجمالّي النازحن والمهجرينّ 
في خارج المخيمّات

الاستقبال منخفضة 

متوسطةّ الاستقبال 

عالية الاستقبال

نسبة التغيّر في عدد النازحين والمهجرّين

3٪ نازحون ومهجرّون27 
)آب 2019 – آب 2020(

ثابتة

ثابتة إلى حدٍّ ما

نشَِطة إلى حدٍّ ما

نشَِطة

قضاء الأصل

43٪ الحَويجة
15٪ الطوز

7٪ بيجي
6٪ داقوق
5٪ كركوك

3٪ الموصل
2٪ تكريت
2٪ دبس

2٪ تلعّفر

متجانسة 

متجانسة إلى حدٍّ ما 

غر متجانسة 

التركيبة العرقيةّ- الدينيّة

ـنة 94٪ عرب سُّ
نة 2٪ أكراد سُّ

نة 2٪ تركمان سُّ
2٪ تركمان شيعة  

متجانسة 

متجانسة إلى حدٍّ ما 

غر متجانسة 

الخريطة 6. مناطق تركّز النازحن وتعدادهم 

حالة النزوح في كركوك ثابتة رغم وجود حالات نزوح جديدة بنسبة 3٪ من عدد 

النازحن داخل المدينة منذ شهر آب 2019. ويأتي غالبية النازحن في كركوك من 

أقضية محافظات ديالى وكركوك وصلاح الدين، وبالتحديد من أقضية الحوَيجة 

بنسبة )43٪( وطوز خورماتو )15٪( وبيجي )6٪( وداقوق )6٪( وكركوك )٪5( 

والموصل )3٪( وبنسبة 6٪ لباقي الأقضية. وعندما سُئل النازحون عن أفضل جوانب 

المعيشة في مدينة كركوك مقارنة بمناطقهم الأصليةّ، أشارت غالبية الأسَ إلى 

الوضع الأمنيّ الجيدّ )87٪( وحريةّ الحركة )42٪( وفرص العمل وسُبل العيش )٪41(.

كثافة النازحين في كل حيّ سكني

١٥٠ - ١,٨٩٠

١,٨٩١ - ٥,٤٠٠

٥,٤٠١ - ١٣,٠٨٠

(

-

-
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الجدول 22. أفضل جوانب سُبل العيش في الموقع الحالّي، مقارنة بالمنطقة الأصليّة28

وضع أمنّي جيّد٪87

حريةّ الحركة والتنّقل الداخلّي٪42

المال/ الموارد الماليةّ/ العمل/ وسائل إيجاد سُبل العيش٪41

مدارس فاعلة٪25

سَكن أفضل٪23

خدمات الرعاية الصحيّة ٪18

تكلفة المعيشة المعقولة٪9

وجود الأقارب والأصدقاء القادرين عى تقديم الدعم والمساعدة٪8

الرعاية النفسيّة٪1

 - الضَعف والتركيبة الاجتماعيةّ  عوامل 

الديموغرافيّة 

7 أفرادمتوسّط حجم الأسة

100نسبة الذكور إلى الاناث

153نسبة الإعالة

بشكل عام، يبدو السكان النازحون في كركوك أصغر سناًّ من النازحن والمهجرينّ 
في المناطق الحضريةّ الأخرى من العراق الاتحادي بمعدّل إعالة 153، أي أنّ 
عدد السكان النشطن المحُتملن )الذين تراوح أعمارهم بن 18 و59 عاماً( أصغر 
من عدد المعُالن. ويبلغ عدد الأطفال الذين في سّن الدراسة نصف عدد السكان 
النازحن تقريباً )44٪( مع الأخذ بعن الاعتبار أنّ جميع الأسَ تقريباً نزحت منذ أكر 
من خمس سنوات. وتشر التقديرات إلى ولادة 14٪ من أبناء النازحن والمهجرينّ 
في مواقع النزوح. كما أنّ حجم الأسة في كركوك أكر قليلاً من المعدلّ، إذ يبلغ 
عدد أفراد الأسة 7 أفراد. ويمكن أن يعُزى ذلك إلى سَكنَ النازحن والمهجرينّ 
في مكان واحد من أجل توفر أعباء المعيشة. ويبلغ معدّل عمر رب الأسة 44 

عاماً، و ربة الأسة 47 عاماً. 

الشكل 7. أجناس وأعمار النازحن

تظُهرِ الأسَ النازحة عدداً من درجات الضَعف. إذ أنّ أسة واحدة من كلّ خمسة أسَ 

نازحة في كركوك لديها فرد واحد عى الأقل ذا احتياجات خاصّة، وهذه النسبة 

هي الأعى بن المراكز الحضريةّ التي تم تقييمها في العراق الاتحادي.29 كما 

20٪ من أسَ النازحن تعيلها إناث، و16٪ تعيلها نساء وحيدات. ومن جهة  أنّ 

أخرى، يؤثر النزوح المطولّ عى حوالي 92٪ من الأسَ، عدا أنّ 49٪ من الأسَ قد 

نزَحت أكر من مرة.

تشمل خيارات الاستجابة الأخرى: “منزلًا أفضل” و”حريةّ التعبر عن الرأي السياسي/ المشاركة في الحياة السياسية” و “دعم المصالحة مع المجتمع” و”تكلفة المعيشة   28
المعقولة” وقد ذكرتها نسبة قدرها 7٪ من الأسَ. ربّما تمّ التقليل من هذه الأرقام مع الأخذ بعن الاعتبار قدرة المستجيبن عى اختيار ثلاث اجابات فقط. 

يوجد في طوز خورماتو 20٪ من الأسَ أحد أفرادها ذا احتياجات خاصّة.  29

الجدول 23. حالة الضَعف والحاجة

الأسَُ التي تعاني من نزوح مطوّل٪92

الأسَ التي عانت من نزوح متكرر٪49ّ

الأسَ التي تعيلها نساء، 7٪ منها وحيدات ٪20

الأسَُ التي يعاني بعض أفرادها من احتياجات خاصّة٪20

الأسَُ التي كانت نازحة قبل ٪32014

العَيش سُبُل 

في كركوك، 22٪ من الأسَ النازحة قادرة عى تحملّ تكاليف الاحتياجات الأساسية. 
وهذه النسبة هي الأدنى بن جميع المراكز الحضريةّ التي تمّ تقييمها. والحال 
نفسه يسري كذلك عى الأسَ التي لديها مصدر دخل ثابت بن مصادر الدخل الأكر 
أهميةّ، ونسبة هؤلاء هي 28٪ فقط. وعى الرغم من ذلك، فإنّ 81٪ من الأسَ 
يمكن أن تعتمد عى رب الأسة الذي يعمل؛ بينما تنخفض النسبة إلى 59٪ بالنسبة 
أبرز مصادر دخل  ُّعدَ العمالة غر الرسميةّ والعمل بأجر يوميّ  لربات الأسَ. وت
النازحن بنسبة )62٪( يلي ذلك العمل لدى القطاع العام )12٪( والراتب التقاعدي 
)8٪( والمساعدات الماليةّ من الأقارب الأصدقاء داخل العراق )8٪(. وعندما سئلت 
كيف ستستخدم المال في حال حصولها عليه، أجابت 48٪ من الأسَ النازحة أنها 
ستنفقه عى الغذاء، وقالت 31٪ منهن أنها ستنفقه عى الأنشطة التجاريةّ أو 
المعيشيةّ، و30٪ أشارت إلى الرعاية الطبيةّ، وقالت 25٪ أنها ستنفقه عى شراء 
مسكن جديد. نتيجة لذلك، تعتقد 29٪ من الأسَ أنّ وضعها في النزوح أفضل من 

السابق، أو بقي عى حاله كما كان قبل النزوح.   

الجدول 24. توصيف سُبل العيش

أرباب أسَُ يعملون٪81

أسَُ وضعها الآن أفضل أو كما كان في السابق٪29

أسَُ لديها مصدر ثابت للدخل من بن مصادر الدخل الثلاثة الأهّم  ٪28

أسَُ قادرة عى تلبية احتياجاتها٪22

أسَُ تعيش في مساكن مملوكة لها٪11

الجدول 25. مصادر الدَخل الرئيسة

تجارة غر رسميةّ أو عمل بأجر يومي٪62

 عمل مدفوع الأجر )القطاع العام( ٪12

مساعدات ماليةّ من الأسة أو الأصدقاء داخل العراق٪8

 راتب التقاعد   ٪8

عدم وجود مصدر للدخل ٪6

مهنة خاصّة٪6

اقراض المال من الأقارب والأصدقاء٪3

عمل مدفوع الأجر )القطاع الخاص(٪3

مساعدات نقديةّ من المؤسسّات الحكوميةّ ٪2

مدخراّت٪1

100+100+100+1007+22+19+2 100+100+100+1007+20+20+1

إناثذكور

7٪تحت سنّ الخامسة٪7

22٪أطفال في سنّ المدرسة )5 -17 سنة(٪22

20٪السّكان النشطون )18 – 59 سنة(٪19

1٪الفئات الأخرى )+60 سنة(٪2
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الجدول 26. الاحتياجات الأساسيّة30

الغذاء ٪48

الأنشطة التجارية وأنشطة سُبل العيش٪31

الرعاية الطبيّة ٪30

المسَكن- دفع تكاليف السَكن الجديد٪25

ترميم المسكن الحالي٪20

تسديد الديون ٪20

ترميم المسَكن في منطقة الأصل٪19

مساعدة أفراد الأسة الآخرين٪16

الثياب٪10

التعليم ٪9

الاستثمار٪3

السلامة والإندماج الاجتماعي في الموقع الحالّي

تبــدو الســلامة والتعايــش الســلمي مــع المجتمــع المضُيــف أمــراً مألوفــاً في كركــوك، إذ 

أفــادت 99٪ مــن الأسَ النازحــة أنهّــا لم تتعــرضّ للتمييــز في المعاملــة أبــداً، وذكــرت ٪98 

ــاح  ــوك بالارتي ــة في كرك ــعور الأسَ النازح ــإنّ ش ــك، ف ــع ذل ــام. م ــان الت ــعر بالأم ــا تش أنهّ

ــرى  ــة الأخ ــز الحضريّ ــع المراك ــة م ــلّ، مقارن ــة أق ــلطات المحليّ ــن الس ــاعدة م ــب المس لطل

التــي تــمّ تقييمهــا، وهــو أمــرٌ يتطلــب المزيــد مــن البحــث لمعرفــة أســباب انعــدام الثقــة 

بالسلطات، ومسؤولية المؤسسّات الوطنيّة في المدينة.

وكان 78٪ تقريبــاً مــن أسَ النازحــن قــد صوّتــوا في انتخابــات 2018. وأفــاد 55٪ مــن الذيــن 

لم يصوّتــوا، أنهــم غــر مهتمــنّ بالانتخابــات. أمّــا أبــرز أســباب عــدم مشــاركة البعــض 

فكانــت عــدم اســتطاعة الذهــاب إلى مراكــز الانتخــاب )29٪( وعــدم الحصــول عــى البطاقــة 
البايومرية )٪13(.31

الجدول 27. السلامة والاندماج الاجتماعي

لم يعانوا من التمييز ٪99

يشعرون بالأمان التام ٪98

يشعرون بالارتياح لطلب المساعدة من السلطات المحلية ٪79

صوّتوَا في انتخابات ٪782018

مسجّلون لدى وزارة الهجرة والمهجرّين٪66

العَودة والتخطيط لها نيةّ 

لثبوتية  ا ئق  لوثا ا يملكون  أنهمّ   ً يبا تقر ينّ  لمهجر وا زحن  لنا ا جميع  د  أفا

أنّ  كركوك  في  زحن  لنا ا معظم  يعتقد  و  3 2 . ) ٪9 1 ( سيةّ  لأسا ا لشخصيةّ  ا

الذين  78٪(. في حن أشار  ( الأصليةّ  لديهم معلومات كافية عن مناطقهم 

إلى  وصولهم  عدم  إلى  الأصل،  مناطق  عن  كافية  معلومات  لديهم  ليس 

30 من أجل تقييم الاحتياجات الأساسية، طرُح السؤال التالي عى الأسَ: “تخيّل أنّ أستك ورثت مبلغاً كبراً من المال. رَّتب المجالات الثلاثة الرئيسة التي ستستخدمها أستك في 
انفاق ذلك المبلغ  )بدءاً من 1 لأكر أهمية(”. ويوضّح هذا الجدول، نسبة المستجيبن الذين ذكروا كل مجال من تلك المجالات، لا أولوية كل مجال.

ي: تحليل أولي. المنظمةّ الدوليةّ للهجرة، مصفوفة تتبّع النزوح  هذا يؤكد النتائج المستخلصَة من بيانات السلامة والتماسك الاجتماعي عى النحو المبنّ في النزوح الحضرَّ  31
في العراق 2020.

شهادة الجنسية والهوية الوطنية وبطاقة السَكنَ، هي أهم ثلاث وثائق ثبوتيةّ تم الإبلاغ عن فقدانها من قبل 1 إلى 2.5٪ من الأسَ. أما جميع الوثائق الأخرى فأشار اليها   32
أقل من 1٪ من الأسَ.  

من الذينّ يملكون منازلًا في منطقة الأصل  33

سُبل  أنّ  كركوك  في  النازحة  الأسَ  من   ٪47 وتعتقد  الموثوقة.  المعلومات 

العيش والظروف المعيشيةّ أفضل في مناطقها الأصليةّ؛ ربما لعدم قدرتها 

عالية  نسبة  وهي  كركوك؛  في  بسهولة  الأساسية  الاحتياجات  تلبية  عى 

)إلى جانب تكريت( بن المراكز الحضريةّ التي شملها التقييم. من جهة أخرى، 

منطقتها  إلى  واحدة  مرة  العودة  أسَ،  خمَس  كل  من  واحدة  أسة  حاولت 

الأصليةّ )22٪( لكنّ عدداً قليلاً منها )3٪( حاولت العودة أكر من مرة. 

75٪ من الأسَ النازحة منازلاً في منطقتها الأصليةّ،   إضافة إلى ذلك، تمتلك 

هناك  لكنّ  الاتحادي.  العراق  في  الحضريةّ  المراكز  بن  معدل  أعى  وهو 

ادعاءات أنّ 65٪ من تلك المنازل مدمرة أو متضررة 14٪ وأنّ 15٪ منها لا تصلح 

للسَكنَ. وتملك أسة واحدة تقريباً من كل أربع أسَ وثائق الملكيةّ الضروريةّ 

)23٪(. في حن تبلغ نسبة الوعي بالتعويضات الحكوميةّ وباللجنة المركزيةّ 

الحضريةّ  بالمراكز  مقارنة  كركوك  في  عالية  مستويات  المتضررين  لتعويض 

النسبة لدى  43٪( وترتفع  الاتحادي ) العراق  تقييمها في  تمّ  التي  الأخرى 

الأسَ  تبدو  لذا،   .)٪46 ( الأصل  منطقة  في  مساكن  يمتلكون  الذين  النازحن 

النازحة في كركوك أكر احتمالاً لتقديم طلبات الحصول عى تعويض من بن 

جميع المراكز الحضريةّ التي تمّ تقييمها )٪21(.

الجدول 28. الظروف المحُيطة بالعودة

يملكون وثائق ثبوتيةّ شخصيّة٪62

لديهم معلومات كافية عن منطقة الأصل ٪25

سُبل العيش والظروف المعيشيةّ أفضل في منطقة الأصل٪21

لديهم وثائق ملكيةّ الدار٪3

يملكون داراً صالحة للسكن٪3

حــوالي 62٪ مــن أسَ النازحــن في كركــوك يعرفــون أشــخاصاً عــادوا إلى مناطقهــم 

الأصليـّـة، رغــم أن القليــل منهــم فقــط قــد وضعــوا خططــاً للعــودة )3٪( أو اتخــذوا خطــوات 

ــة )6٪(. وتجــدر الإشــارة إلى أنّ جميــع الأسَ  للتحقّــق مــن الظــروف في مناطقهــم الأصليّ

التــي خططــت للعــودة )6٪ مــن العــدد الــكلي( ذهبــت للتحقــق مــن الظــروف في مناطقها 

أنهّــم لا يعرفــون  للعــودة،  لديهــم يخططــون  الذيــن  أفــاد معظــم  الأصليـّـة. وحيــث 

بالتحديــد متــى ســيعودون )59٪( ذكــرَ بعضهــم أنهــم يعتزمــون العــودة في غضــون عــام 

أو عامن )٪21(. 

الجدول 29. التخطيط للعَودة

يعرفون أسَاً عادت بنجاح٪62

حاولوا العودة مرةّ واحدة٪25

قدّموا طلبات الحصول عى تعويض33 ٪21

وضعوا خططاً للعودة ٪3

حاولوا العودة أكر من مرة٪3ّ
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المفضّلة الدائمة  والحلول  النوايا، 

رغم أنّ حوالي 84٪ من الأسَ لا زالوا يعترون أنفسهم نازحن، فإنّ نسبة الذين 
ينوون البقاء )48٪( مساوية تقريباً لنسبة الذين ينوون العودة )47٪(. وبالنسبة 
لأسَ النازحة التي أفادت بنيتها في العودة، كان انعدام السَكن في منطقة الأصل 
هو العقبة الأكر شيوعاً )41٪( أضافة إلى الوضع الأمنيّ غر المستقر )19٪( وانعدام 
الفرص الاقتصاديةّ )16٪(. وترى الأسَ النازحة أنّ الوضع الأمني في موقعها الحالي 
أكر استقراراً )14٪( من منطقة الأصل، وأنّ الفرص الاقتصادية أكر )14٪( وأنّ الظروف 
المعيشيةّ أفضل )13٪(. ونظراً للنسبة المنخفضة لأسَ النازحة القادرة عى تلبية 
احتياجاتها الأساسية في كركوك )22٪( فإنّ نقص القدرة الماليةّ المطلوبة للعودة 

إلى منطقة الأصل يمثل عقبة مهمة أخرى بوجه العودة )٪11(.

الشكل 8. نوايا الأسة، في حال عدم مواجهتهم لأيّ عقبات34

سُئل المستجيبون “تخيلّ أنك لم تواجه أي عقبات للعودة أو البقاء في الموقع الحالي: ما هو المكان المفضّل لأستك للعيش في المستقبل؟”  34

الجدول 30. العوامل المرُتبطة بمنطقة الأصل

انعدام المسَاكن٪41

سوء الوضع الأمني٪19

نقص الفرص الاقتصادية٪4

انعدام أو عدم كفاية الخدمات الأساسية٪1

الخوف من الصدمة المرُتبطة بالعودة٪1

محظورون من العودة٪1

الجدول 31. العوامل المرُتبطة بمنطقة النزوح

وضع أمني مستقّر ٪14

فرص اقتصادية ٪14

ظروف معيشيةّ أفضل٪13

انعدام القدرة الماليةّ اللازمة للعودة ٪12

الظروف الصحيةّ تمنع الأسَُ من العودة٪1

الخريطة 7. العوامل الُمرتبطة بمنطقة الأصل

نوايا معظم النازحين في كل حيّ سكني

العودة

البقاء

(

-

-

48%

4%48+47+4+1+C٪48
٪47

٪1٪4

   البقاء 

   العودة

   لم يقررّوا

   الهجرة إلى الخارج
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العوامل المؤثرةّ على نوايا النازحن والمهُجرّين في المناطق الحضيةّ

كــما يبــدو، ليــس لجنــس رب الأسة النازحــة في كركــوك تأثــراً قويـّـاً عــى نواياهــا. ويشُــار 

ــن الأسَ  ــن ب ــة. وم ــة والدينيّ ــا العِرقيّ ــر هويته ــب أن تذك ــن الأسَ لم ترغ ــدداً م إلى أنّ ع

ــنة أنهّــم يريــدون العــودة إلى مناطقهــم الأصليّــة  التــي ذكــرت ذلــك، أشــار الركــمان السُّ

ــنة أنهّــم يعتزمــون البقــاء )69٪(. في حــن أفــادت جميــع  )61٪(، في حــن ذكــر الأكــراد السُّ

الأسَ المنحدرة من المقداديةّ )100٪( برغبتها بالعودة.

معظــم الأسَ التــي نزحــت قبــل عــام 2014 تقريبــاً، تعتــزم البقــاء )75٪(. إلاّ أنّ هــذه النســبة 

أقــلّ بشــكل ملحــوظ مــما هــي عليــه في المُــدن الأخــرى. ولوحِــظ أنّ الأسَ التــي حاولــت 

ــبة ٪80  ــودة بنس ــر بالع ــدٍّ كب ــة إلى ح ــر رغب ــرة، أك ــن م ــر م ــدة، أو أك ــرة واح ــودة م الع

لــأسَ التــي حاولــت العــودة مــرة واحــدة و80.5٪ لــأسَ التــي حاولــت أكــر مــن مــرة. مــن 

جهــة أخــرى، تعتـَـر كركــوك مدينــة غــر عاديـّـة مقارنــة بالمراكــز الحضريـّـة الأخــرى، إذ 

أفــادت 78٪ مــن الأسَ النازحــة فيهــا أنهّــا لم تعُــد تعتــر نفســها نازحــة، لكنّهــا تعُــرب في 

الوقت ذاته عن نيتهّا في العودة.

الشكل 9. العوامل المؤّثرة عى النوايا
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٪٥٥

٪٣

٪١١

٪٣٠

٪٦١٪٣٩

٪٧٠

٪٦

٪٣

٪٢٥ ٪٧٥

٪٢٠ ٪٨٠

٪٥٪٢

٪٥٪>١

٪٤٧ ٪٤٨

٪٤٧ ٪٤٨

٪٤٧ ٪٤٨

٪١< ٪١<

٪٤

جنس رّب الأسرة

ذكر

أنثى

نة أكراد سُّ

نة عرب سُّ

نة تركمان سُّ

تركمان شيعة

قضاء الأصل

المقداديةّ

الحَويجة

 طوز خورماتو

نزوح سابق قبل ٢٠١٤ 

لا

حاولوا العودة

لم يحاولوا مطلقاً

لازالوا يعتبرون
أنفسهم نازحين

لا

نعم

عدد حالات النزوح

مرّة واحدة

مرّة واحدة

أكثر من مرّة

أكثر من مرّة

نعم

الانتماء
العرقي - الديني

العودة لم يقررّواالانتقال داخل العراقالبقاء  الهجرة إلى الخارج 
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النزوح الحَضَرّي

الموصل
السِياق العام35

تعداد السكان كما في آب 2020.  35

نسبة النازحن خارج المخيمّات وفق بيانات الجولة 117 للقائمة الرئيسة  36

96,786الأفراد النازحون والمهجرّون

16,131الأسًَ النازحة والمهجرةّ

الأحياء السكنيةّ التي تستضيف 

النازحين والمهجرّين
86

نسبة النازحين والمهجرّين إلى 

المجتمع المضُيف
7.11

تســتضيف الموصــل ثــاني أعــى نســبة مــن الســكان النازحــن خــارج المخيــمات في العــراق 

)9٪( بعــد أربيــل، مــع 16.131 أسة. يرتبــط جــزء كبــر مــن النــزوح في الموصــل بالتحــركات مــن 

الجــزء الغــربي إلى الجــزء الرقــي مــن المدينــة والتــي تعرضــت لدرجــة أقــل مــن الدمــار 

للإسكان والبنية التحتية العامة خلال معركة استعادة المدينة من داعش.  

استقبال النازحين خارج المخيمات 

9٪ من إجمالّي النازحن والمهجرينّ 
في خارج المخيمّات

الاستقبال منخفضة 

متوسطةّ الاستقبال 

عالية الاستقبال

نسبة التغيّر في عدد النازحين والمهجرّين36 

-9٪ نازحون ومهجرّون 
)آب 2019 – آب 2020(

ثابتة

ثابتة إلى حدٍّ ما

نشَِطة إلى حدٍّ ما

نشَِطة

قضاء الأصل

39٪ الموصل
26٪ سنجار
24٪ تلعّفر

2٪ الحمدانيّة

متجانسة 

متجانسة إلى حدٍّ ما 

غر متجانسة 

التركيبة العرقيةّ- الدينيّة

ـنة 86٪ عرب سُّ
نة 12٪ تركمان سُّ

نة 1٪ أكراد سُّ
1٪ تركمان شيعة 

متجانسة 

متجانسة إلى حدٍّ ما 

غر متجانسة 

الخريطة 8. مناطق تركّز النازحن وتعدادهم 

حالة النزوح في الموصل ثابتة، رغم مغادرة 9٪ من النازحن مواقع النزوح في 

المدينة منذ آب 2019. ويأتي غالبية النازحن في الموصل من داخل قضاء الموصل 

)39٪( أو من أقضية أخرى تابعة لمحافظة نينوى، وهي سنجار )26٪( وتلعفر 

)24٪( والحمدانيةّ )٪2(.

بمنطقتهم  مقارنة  الموصل  داخل  المعيشة  جوانب  أفضل  عن  سؤالهم  عند 

الأصليةّ، ذكر أكر من نصف الأسَ أنّ البيئة الحضريةّ توفر لهم أماناً أكر )51٪( فضلاً 

عن الوصول إلى الخدمات والمأوى والبنية التحتيةّ، لاسيمّا الرعاية الصحيةّ )٪41( 

والمدارس الفاعلة )40٪( والسَكن )36٪(. كما أشار البعض إلى قلة القيود عى 

حريةّ التنقل )22٪( وإمكانيةّ الوصول إلى سُبل العيش وفرص العمل )18٪( عى 

أنها جوانب إيجابيةّ للعيش في المدينة.

كثافة النازحين في كل حيّ سكني

٦٦ - ١,٥٥٤

١,٥٥٥ - ٤,٣٩٨

٤,٣٩٩ - ٩,٣٦٠
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الجدول 32. أفضل جوانب سُبل العيش في الموقع الحالّي، مقارنة بالمنطقة الأصليّة 

وضع أمنّي جيّد٪51

خدمات الرعاية الصحية ٪41

مدارس فاعلة ٪40

سَكن أفضل٪36

حريةّ الحركة والتنّقل الداخلّي٪22

المال/ الموارد الماليةّ/ العمل/ وسائل إيجاد سُبل العيش٪18

وجود الأقارب والأصدقاء القادرين عى تقديم الدعم والمساعدة٪18

تكلفة المعيشة المعقولة٪12

الرعاية النفسيّة٪2

دعم المصالحة المجتمعيّة ٪1

 - الضَعف والتركيبة الاجتماعيةّ  عوامل 

الديموغرافيّة 

7 أفرادمتوسّط حجم الأسة

100نسبة الذكور إلى الاناث

126نسبة الإعالة

السكان النازحون بشكل عام، هم من الشباب نسبياً، بنسبة 51٪ بعمر 17 عاماً أو أقلّ. 
وتتسّم الموصل بوجود ثالث أعى نسبة إعالة فيها من بن جميع المراكز الحضريةّ 
التي تمّ تقييمها بمعدل يبلغ 126؛ أي أنّ عدد السكان النشطن المحُتملن )الذين 
تراوح أعمارهم بن 18 و59 عاماً( يزيد عى عدد المعُالن إلى حدٍّ ما، بعد مكوث 
العديد من الأسَ لأكر من خمس سنوات في النزوح. كما أنّ حوالي 12٪ من السكان 

النازحن قد ولدوا في النزوح.

الشكل 10. أجناس وأعمار النازحن

تظُهر الأسَ النازحة عدداً من درجات الضَعف، لا سيمّا أنّ 16٪ من هذه الأسَ تعيلها 

إناث، كلهن تقريباً وحيدات، أي إماّ عازبات، أو أرامل، أو منفصلات، أو مطلقات )٪15 

من جميع الأسَ(. إضافة إلى ذلك، هناك أسة واحدة من كلّ أربع أسَ نازحة لديها 

فرد واحد عى الأقل فرد واحد عى الأقلّ ذي احتياجات خاصّة )23٪( وهذه النسبة 

هي الأعى بن المراكز الحضريةّ التي تمّ تقييمها في العراق الاتحاديّ. ويعُدَ 

النزوح المتكررّ عاملاً آخر لضَعف الأسَ النازحة في الموصل، حيث نزح 37٪ من الأسَ 

عدةّ مرات. مع ذلك، ورغم كونها إحدى المناطق الأخرة التي استعادتها الحكومة 

العراقيةّ من داعش، فإنّ في الموصل أدنى معدلات النزوح المطوَّل مقارنة بباقي 

المراكز الحضريةّ التي شملها التقييم )٪81(.

الجدول 33. حالة الضَعف والحاجة

الأسَُ التي تعاني من نزوح مطوّل٪81

الأسَ التي عانت من نزوح متكرر٪37ّ

الأسَُ التي يعاني بعض أفرادها من احتياجات خاصّة ٪23

الأسَ التي تعيلها النساء، 15٪ منها وحيدات٪16

الأسَُ التي كانت نازحة قبل ٪62014

العَيش سُبُل 

نصف الأسَ النازحة في الموصل تستطيع الاعتماد عى رب الأسة الذي يعمل 
)52٪( كما أنّ غالبية الأسَ قادرة عى تلبية احتياجاتها الأساسية )65٪( في حن 
يمكن لنسبة 39٪ فقط من الأسَ الاعتماد عى مصدر ثابت للدخل من بن أهمّ 
ثلاثة مصادر. وتعدّ مصادر الدخل غر المستقرة شائعة في الموصل، كالتجارة غر 
الرسميةّ أو العمل بأجر يومي )45٪( والمساعدات الماليةّ من العائلة والأصدقاء 
داخل العراق )14٪(. كما أنّ القطاع الخاص )14٪( والقطاع العام )14٪( يوفران دخلاً 

لنسبة قليلة من الأس، وكذلك الراتب التقاعديّ )٪9(.

ذكرت غالبية الأسَ الأنشطة التجارية أو سُبل العيش باعتبارها أهم ثلاث احتياجات 
أساسية، مما يعكس الرغبة في خلَق مصادر مستقرة للدخل. من جهة أخرى، 
لوحِظ أنّ مستويات الاستدانة والاقراض مرتفعة لدى الأسَ النازحة، حيث أفاد 
38٪ منهم أنهّم سيستخدمون المال في حال توفره، لسداد ديونهم. وأشار 
نسبة  وأشارت   .)٪30( أساسيةّ  كحاجة  الطبيةّ  الرعاية  إلى  الأسَ  ثلث  حوالي 

مماثلة تقريباً إلى الحاجة إلى إصلاح مساكنهم في منطقة الأصل )٪28(. 

الأسَ  ثلثا  بينما يمتلك  في مساكن مملوكة لهم،  الأسَ  8٪ فقط من  يعيش 
عى  مجُرَة  النازحة  الأسَ  أنّ  وحيث   .)٪66 ( الأصلية  مناطقهم  في  عقارات 
26٪ منهم فقط وضعهم الحالي أفضل  الاستئجار، ليس من الغريب أن يعتر 
من السابق أو كما كان قبل نزوحهم، خاصّة إذا عرفنا أنّ معظمهم كانوا أصحاب 

منازل قبل نزوحهم.

الجدول 34. توصيف سُبل العيش

أسَُ قادرة عى تلبية احتياجاتها٪65

أرباب أسَُ يعملون٪52

أسَُ لديها مصدر ثابت للدخل من بن مصادر الدخل الثلاثة الأهّم  ٪39

أسَُ وضعها الآن أفضل أو كما كان في السابق ٪26

أسَُ تعيش في مساكن مملوكة لها٪8

الجدول 35. مصادر الدَخل الرئيسة

تجارة غر رسمية أو عمل بأجر يومي٪45

 عمل مدفوع الأجر )القطاع العام( ٪14

مساعدات ماليةّ من الأسة أو الأصدقاء داخل العراق٪14

عمل مدفوع الأجر )القطاع الخاص( ٪14

راتب التقاعد ٪9

صاحب مهنة٪5

مساعدات نقديةّ من المؤسسّات الحكوميةّ ٪3

اقراض المال من الأقارب والأصدقاء٪3

عدم وجود مصدر للدخل٪2

مصادر أخرى٪2

الزراعة/ الحراثة/ تربية الحيوانات٪2

100+100+100+1006+20+22+2 100+100+100+1006+19+23+2

إناثذكور

6٪تحت سنّ الخامسة٪6

19٪أطفال في سنّ المدرسة )5 -17 سنة(٪20

23٪السّكان النشطون )18 – 59 سنة(٪22

2٪الفئات الأخرى )+60 سنة(٪2



الاتحاديّ العراق  في  الحَضَّي  النزوح 

22

الموصل

الجدول 36. الاحتياجات الأساسيّة

الأنشطة التجارية وأنشطة سُبل العيش٪58 

تسديد الديون٪38 

الرعاية الطبيّة ٪30 

ترميم المسَكن في منطقة الأصل ٪28 

المسَكن- دفع تكاليف السَكن الجديد ٪26 

مساعدة أفراد الأسة الآخرين٪19 

التعليم٪12 

الاستثمار٪10 

الغذاء ٪6 

ترميم المسَكن الحالي٪5 

الثياب٪1

السلامة والإندماج الاجتماعي في الموقع الحالّي

مســتويات الأمــان والتعايــش الســلمي في الموصــل مرتفعــة، حيــث أفــاد جميــع النازحــن 

تقريبــاً أنهــم يشــعرون بالأمــان التــام )96٪( ولم يعانــوا أبــداً مــن التمييــز )98٪(.37 إضافــة 

إلى ذلــك، ذكــر 92٪ منهــم أنهّــم يشــعرون بارتيــاح لطلــب المســاعدة مــن الســلطات إذا 

ــع  ــن جمي ــن ب ــليمانيةّ، م ــد الس ــة بع ــة الثاني ــبة في المرتب ــذه النس ــأتي ه ــر، وت ــزم الأم ل

المراكــز الحضريـّـة. كــما أنّ مســتويات المشــاركة في الحيــاة السياســية عاليــة نســبياً، حيــث 

أفــادت 85٪ مــن الأسَ أنّ فــرداً واحــداً عــى الأقــل مــن أفرادهــا صــوّت في انتخابــات 2018، 

ــا يعــود الســبب في ذلــك إلى قربهــم مــن منطقتهــم الأصليــة. أمــاّ أســباب عــزوف  وربمّ

البعــض عــن المشــاركة في الانتخابــات، فهــي عــدم حصولهــم عــى البطاقــة البايومريـّـة 

)44٪( وعدم ثقتهم بالنظام السياسي )29٪( كما أفادوا. 

الجدول 37. السلامة والاندماج الاجتماعي

لم يعانوا من التمييز ٪98

يشعرون بالأمان التام ٪96

يشعرون بالارتياح لطلب المساعدة من السلطات المحلية ٪92

صوّتوَا في انتخابات ٪852018

مسجّلون لدى وزارة الهجرة والمهجرين٪25

العَودة والتخطيط لها نيةّ 

حيث أنّ لدى معظم الأسَ )89٪( الوثائق الشخصيةّ الأساسيةّ، إلاّ أنّ هذه النسبة 

الأرجح  عى  ذلك  ويرجع  تقييمها.  تمّ  التي  الحضريةّ  المراكز  بن  الأقل  هي 

العديد من الأسَ لوثائقها  الدمار الشديد الذي لحق بالمدينة، وفقدان  إلى 

أنّ لديهم معلومات  77٪ من الأسَ  نتيجة لذلك. وأفاد أكر من  ومستنداتها 

كافية عن مناطقهم الأصلية؛ وربما يعود السبب في ذلك إلى قربهم من تلك 

المناطق. وذكرَ 23٪ من أولئك الذين ليست لديهم معلومات كافية عن منطقة 

الأصل، أنهمّ لا يثقون بالمعلومات التي تصلهم )56٪( أو أنهمّ لا يستطيعون 

37 هذا يؤكد النتائج المستخلصة من بيانات السلامة والتماسك الاجتماعي عى النحو المبنّ في النزوح الحضّري: تحليل أولّي. المنظمةّ الدوليةّ للهجرة، مصفوفة تتبّع النزوح 
http://iraqdtm.iom.int/ DurableSolutions/Description/342  :في العراق 2020. عى الرابط

شهادة الجنسية والهوية الوطنية وبطاقة السَكنَ، هي أهم ثلاث وثائق ثبوتية تم الإبلاغ عن فقدانها من قبل 1 إلى 2.5٪ من الأسَ. أما جميع الوثائق الأخرى فأشار اليها   38
أقل من 1٪ من الأسَ

من الذّين يملكون منازلًا في منطقة الأصل.  39

الوصول إلى المعلومة )23٪( أو أنهّم ليس لديهم أي أصدقاء أو أقارب يمكن 

أن يزودّوهم بالمعلومات عن الظروف في منطقة الأصل )٪10(.

66٪ من الأسَ التي تمتلك مساكن في منطقة الأصل،  62٪ من أصل  وأفادت 

بأنّ منزلها مدمرّ بالكامل، بينما ذكرتَ 22٪ منهم أنّ مساكنها قد تعرضّت لدمار 

جزئي. ومن جهة أخرى، ذكرتَ 42٪ منها فقط أنّ بإمكانها الوصول إلى وثائق 

الملكيةّ الخاصّة بها.

 الجدول 38. الظروف المحُيطة بالعَودة

يملكون وثائق ثبوتيةّ شخصيّة38 ٪89

لديهم معلومات كافية عن منطقة الأصل ٪77

يملكون وثائق ملكية الدار ٪27

سُبل العيش والظروف المعيشية أفضل في منطقة الأصل٪27

يملكون داراً صالحة للسكن٪9

62٪ من الأسَ أنهّم يعرفون أشخاصاً  رغم أنّ العودة تبدو ممكنة، إذ أشارت 
عادوا إلى منطقة الأصل، إلا أنّ عدداً قليلاً جداً من الأسَ النازحة قد وضعت خططاً 
ملموسة للعودة. ولوحِظَ أنّ 13٪ منهم حاولوا العودة مرة واحدة عى الأقلّ 
6٪ حاولوا العودة أكر من مرة، بينما تبلغ نسبة الذين وضعوا خططاً  )منهم 
1٪ من الأسَ، الذين اتخذوا إجراءات للتحققّ من الظروف في منطقة  للعودة 

الأصل. 

تقدّمها  التي  الحكوميةّ  كالتعويضات  التعويضات  برامج  الوعي  نسبة  ُّعدَ  وت
اللجنة المركزيةّ لتعويض المتضررين منخفضة نسبياً عند 28٪ من الأسَ؛ في حن 
تبدو مرتفعة 32٪ بن الأسَ التي تملك مساكن في منطقة الأصل. أماّ نسبة 

الذين قدمّوا طلبات للحصول عى تعويض فهي 11٪ فقط.

 الجدول 39. التخطيط للعَودة

يعرفون أسَاً عادت بنجاح٪62

حاولوا العودة مرةّ واحدة٪13

قدّموا طلبات الحصول عى تعويض39 ٪11

حاولوا العودة أكر من مرةّ ٪6

وضعوا خططاً للعودة٪1

المفضّلة الدائمة  والحلول  النوايا، 

رغم أنّ حوالي 79٪ من الأسَ لا تزال تعتر نفسها نازحة، إلاّ أن هذه النسبة هي 
الأقلّ بن المراكز الحضريةّ التي تمّ تقييمها في العراق الاتحادي. مع ذلك، تعتر 
نوايا العودة مرتفعة عند 50٪ من الأسَ، مقارنة مع نيةّ البقاء )44٪( والحرَة )٪2(. 
فضلاً عن ذلك، فإنّ قلة قليلة ممنّ ينوون العودة قد اتخذوا خطوات بهذا الاتجاه 
)1٪( ويخططّون للعودة خلال الأشهر الستة أو الاثني عر شهراً القادمة )50٪( أو 
أكر )25٪( بينما بقي الربع حائرين ومرددينّ )25٪( مما يشر إلى احتمال حدوث 

مزيد من العودة بعد عام عى فرة جمع البيانات.
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الموصل

الشكل 11. نوايا الأسة، في حال عدم مواجهتهم لأيّ عقبات40

الراغبن في العودة، في قلةّ المساكن  التي تواجه  الرئيسة  تتمثلّ العقبات 
في منطقة الأصل )39٪( والوضع الأمنيّ غر المستقرّ )15٪( ونقص الخدمات 
الأساسيةّ )14٪(. كما أفاد 4٪ من الأسَ بأنهم يخشون تعرضهم للصدمة المرتبطة 
بالعودة. وأفادت نفس النسبة )4٪( بأنّ العودة محظورة عليهم؛ في حن أشار 
3٪ منهم إلى مشكلات تتعلق بالموافقة الأمنيةّ. وتتمثل عوامل الجذب الرئيسة 
للعودة )٪23(  اللازمة  القدرة الماليةّ  انعدام  النزوح في  المرتبطة بمنطقة 

إضافة إلى توفر الفرص الاقتصادية في منطقة النزوح )٪13(.

سُئل المستجيبون “تخيلّ أنك لم تواجه أي عقبات للعودة أو البقاء في الموقع الحالي: ما هو المكان المفضل لأستك للعيش في المستقبل؟”  40

الجدول 40. العوامل المرُتبطة بمنطقة الأصل

انعدام المسَكن٪39 

سوء الوضع الأمني ٪15

انعدام أو عدم كفاية الخدمات الأساسية ٪14 

نقص الفرص الاقتصادية٪13

محظورون من العودة ٪4 

قضايا تتعلقّ بالوصول إلى الوثائق الثبوتيّة والموافقة الأمنيّة3 ٪

الجدول 41. العوامل المرُتبطة بمنطقة النزوح

انعدام القدرة الماليةّ اللازمة للعودة ٪23 

فرص اقتصاديةّ أفضل٪13 

ارتباط بعض أفراد الأسة بالمدارس٪11 

أوضاع أمنيةّ أفضل٪10 

ظروف معيشيةّ أفضل ٪9

الخريطة 9. العوامل الُمرتبطة بمنطقة الأصل

نوايا معظم النازحين في كل حيّ سكني

العودة

الانتقال إلى موقع آخر

البقاء

لم يقررّوا

44+51+3+2+C٪44
٪50

٪2٪3

   البقاء 

   العودة

   لم يقررّوا

   الهجرة إلى الخارج
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الموصل

العوامل المؤثرةّ على نوايا النازحن والمهُجرّين في المناطق الحضيةّ

كــما يبــدو، ليــس لجنــس رب الأسة النازحــة في الموصــل تأثــراً عــى نواياها. ولا تختلــف نوايا 
الذكــور في العــودة عــن نوايــا الانــاث، إذ تبلغ نســبة أربــاب الأسََ الراغبــن بالعــودة 50٪ وتبلغ 
نســبة ربــات الأسَُ الراغبــات في العــودة 49٪. وكذلــك الحــال بالنســبة للرغبــة في البقــاء في 
ــا  ــن نواي ــال ع ــه يقُ ــكلام نفس ــما. وال ــكلّ منه ــاث 44٪ ل ــور والان ــبة الذك ــغ نس ــزوح، إذ تبل الن
ــنة، وهــم الأغلبيةّ،  الجماعــات العِرقيـّـة والدينيـّـة النازحــة في الموصــل. فبالنســبة للعرب السُّ
ــنة )في المرتبــة  أفــاد 50٪ منهــم برغبتهــم بالعــودة، في حــن أفــاد 51٪ مــن الركــمان السُّ

نة( برغبتهم بالعودة. الثانية بعد العرب السُّ

 ولوحِــظَ أنّ الأسَ المنحــدرة مــن ســنجار أكــر رغبــة في العــودة )64٪( مــن تلــك المنحــدرة مــن 
تلعفــر )57٪( والموصــل، حيــث أفــاد 34٪ فقــط منهــم بنيتهــم بالعــودة؛ ولعــلّ قربهــم مــن 
منطقــة الأصــل هــو الســبب الرئيــس وراء رغبــة معظمهــم في البقــاء والاســتقرار في 
ــى  ــدة ع ــرة واح ــودة م ــت الع ــي حاول ــب إلى أنّ الأسَ الت ــر النِس ــالي. وتش ــم الح موقعه
الأقــل أكــر تصميــماً عــى العــودة مــن غرهــا؛ إذ أنّ 46٪ فقــط مــن الذيــن لم يحاولــوا العودة 
ــن  ــدة و65٪ م ــرة واح ــودة م ــوا الع ــن حاول ــع 70٪ ممّ ــة م ــودة، مقارن ــون بالع ــاً يرغب مطلق

الذين حاولوا أكر من مرة.

الشكل 12. العوامل المؤّثرة عى النوايا
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٪٤٣

٪٥٨

٪٦٤

٪٣٩

٪٤٤

٪٤٨

٪٦٥
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٪٤٧

٪٣٩

٪٤

٪٣

٪٥

٪٣٢
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٪٣
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٪٣٩
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٪٦٥ ٪٣٢

٪٢ ٪٢

٪٢

٪١٪١

٪٥٠ ٪٢٪٣٪٤٤

٪٥٠ ٪٢٪٣٪٤٤

جنس رّب الأسرة

ذكر

أنثى

نة عرب سُّ

نة تركمان سُّ

قضاء الأصل

الموصل

سنجار

تلعّفر

نزوح سابق قبل ٢٠١٤ 

لا

حاولوا العودة

لم يحاولوا مطلقاً

لازالوا يعتبرون
أنفسهم نازحين

لا

نعم

عدد حالات النزوح

مرّة واحدة

مرّة واحدة

أكثر من مرّة

أكثر من مرّة

نعم

الانتماء
العرقي - الديني

العودة لم يقررّواالانتقال داخل العراقالبقاء  الهجرة إلى الخارج 
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النزوح الحَضَرّي

تكريت
السِياق العام41

تعداد السّكان كما في آب 2020  41

يمكن الاطلاع عى مزيد من المعلومات حول قضاء بيجي وغره من أقضية الأصل في تقرير عام 2019 الُمعنون “أسباب البقاء: تحليل شامل لأقضية الأصل الرئيسة”  42

8,868الأفراد النازحون والمهجرّون

1,478الأسًَ النازحة والمهجرةّ

الأحياء السكنيةّ التي تستضيف 

النازحين والمهجرّين
23

نسبة النازحين والمهجرّين إلى 

المجتمع المضُيف
7.52

ــازح  ــوالي 900 ن ــود ح ــن وج ــلاً ع ــتمّر، فض ــت مس ــة في تكري ــق الحضري ــزوح في المناط الن

ــارج  ــاً خ ــتضيف 8.868 نازح ــي تس ــة الت ــارف المدين ــى مش ــع ع ــمات تق ــر في مخيّ ومهجّ

المخيــمات )1٪ مــن إجــمالي النازحــن خــارج المخيــمات عــى الصعيــد الوطنــي(. ويعيــش 

حــوالي 40٪ مــن هــؤلاء النازحــون في ثلاثــة أحيــاء ســكنيةّ مــن تكريــت، هــي: الفــردوس، 

والزهور، والقلعة، فيما يتوزع الباقون عى باقي مناطق المدينة بالتساوي.       

استقبال النازحين خارج المخيمات 

1٪ من إجمالّي النازحن والمهجرينّ 
في خارج المخيمّات

الاستقبال  منخفضة 

متوسطةّ الاستقبال

عالية الاستقبال

نسبة التغيّر في عدد النازحين والمهجرّين

-23٪ نازحون ومهجرّون 
)آب 2019 – آب 2020(

ثابتة 

ثابتة إلى حدٍّ ما

نشَِطة إلى حدٍّ ما

نشَِطة

قضاء الأصل

74٪ بيجي
5٪ الرقاط

4٪ تكريت
3٪ الدور

3٪ بلَدَ
2٪ الموصل
2٪ سامراّء

متجانسة 

متجانسة إلى حدٍّ ما 

غر متجانسة 

التركيبة العرقيةّ- الدينيّة

ـنة 99٪ عرب سُّ

متجانسة 

متجانسة إلى حدٍّ ما 

غر متجانسة 

الخريطة 10. مناطق تركّز النازحن وتعدادهم 

في   ٪23 بنسبة  انخفاض  مع  ما،  حدٍّ  إلى  نشِطة  تكريت  في  النزوح  حالة 

2019. وغالبية النازحن في تكريت هم  تعداد النازحن داخل المدينة منذ آب 

 )٪5 ( جداً  قليل  عدد  مع   )٪74 ( الدين  صلاح  محافظة  في  بيجي  قضاء  من 

 )٪2 ( والموصل   )٪3 ( وبلَد   )٪3 ( والدور   )٪4 ( وتكريت  الرقاط،  أقضية  من 

وسامراّء )2٪(. وكان تقييم سابق قد ذكرَ أنّ ثلث المواقع في بيجي أفادت 

بالحاجة إلى المصالحة المجتمعيةّ، وأشار أكر من نصف المواقع إلى وجود 

مستويات عالية نسبياً من التوترات اليوميةّ.42 

إضافة لذلك، خلصَُ التقييم السابق أنّ السكان في جميع مواقع بيجي أفادوا 

بالخوف من الاشتباكات بن قوات الأمن المختلفة، وإلى تعرضّهم لمضايقات 

عند نقاط التفتيش. ومركز قضاء بيجي، الذي ينتمي إليه نصف الأسَ التي تمتّ 

مقابلتها خلال التقييم، معروف بوجود قرية خاوية وحينّ سكنينّ خالينَ من 

السكان نتيجة انتشار الذخائر غر المتفجرةّ فيها. لذا، ليس غريباً أن ترى الأسَ 

النازحة أنّ نسبة الأمن في تكريت، والعمل، وتكلفة المعيشة وتوفرّ الخدمات، 

أعى ممّا هي منطقتهم الأصلية.

كثافة النازحين في كل حيّ سكني

٤٨ - ٢٧٠

٢٧١ - ٩٣٠

٩٣١ - ١,٦٢٠
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تكريت

 الجدول 42. أفضل جوانب سُبل العيش في الموقع الحالّي، مقارنة بالمنطقة الأصليّة43

وضع أمنّي جيّد٪74

المال/ الموارد الماليةّ/ العمل/ وسائل إيجاد سُبل العيش٪33

سَكن أفضل٪28

مدارس فاعلة٪25

تكلفة المعيشة المعقولة٪24

خدمات الرعاية الصحيّة ٪23

حريةّ الحركة والتنّقل الداخلّي٪20

وجود الأقارب والأصدقاء القادرين عى تقديم الدعم والمساعدة٪15

الرعاية النفسيّة٪3

دعم المصُالحة مع المجتمع٪1

 - الضَعف والتركيبة الاجتماعيةّ  عوامل 

الديموغرافيّة 

6 أفرادمتوسّط حجم الأسة

106نسبة الذكور إلى الاناث

104نسبة الإعالة

الســكان النازحــون بشــكل عــام، كبــار في السّــن مقارنــة مــع المراكــز الحضريـّـة الأخــرى في 

العــراق الاتحــادي مــع نســبة إعالــة تبلــغ 104، أي أنّ الســكان النشــطون )الذيــن تــراوح 

ــال  ــل الأطف ــكان. ويمث ــكلّي للس ــدد ال ــن الع ــون 49٪ م ــاً( يمثل ــن 18 و59 عام ــم ب أعماره

الذيــن في ســن المدرســة )35٪( أي أكــر مــن ثلُــث إجــمالّي عــدد النازحــن بقليــل. وحيــث 

مــضى عــى جميــع الأسَ تقريبــاً أكــر مــن خمــس ســنوات، فقــد وُلــد 13٪ منهــم تقريبــاً 

في النــزوح. ويبلــغ متوســط عمــر رب الأسة 45 ســنة، أمّــا متوســط عمــر ربــات الأسَ فهــو 

47 سنة.    

الشكل 13. أجناس وأعمار النازحن

تظُهــر الأسَ النازحــة عــدداً مــن حــالات الضَعــف. فجميــع الأسَُ تقريبــاً في حالــة نــزوح 

مطــوّل )99٪( وأكــر عرضــة لنــزوح متكــرر مــن أي مــن المراكــز الحضريـّـة التــي تــمّ تقييمهــا 

)89٪(. وتشــكل الأسَ التــي تعيلهــا نســاء 19٪ مــن الســكان، وتبلــغ نســبة الأسَ التــي 

تعيلها نساء وحيدات 10٪ من السكان.

الجدول 43. حالة الضَعف والحاجة

الأسَُ التي تعاني من نزوح مطوّل٪99

الأسَ التي عانت من نزوح متكرر٪89ّ

الأسَ التي تعيلها النساء، 10٪ منها وحيدات ٪19

الأسَُ التي يعاني بعض أفرادها من احتياجات خاصّة٪14

الأسَُ التي كانت نازحة قبل ٪62014

تشمل خيارات الاستجابة الأخرى: “حريةّ التعبر عن الرأي السياسي/ المشاركة في الحياة السياسية” لكنّ الأسَ في تكريت لم ترُ إلى ذلك. ربّما تمّ التقليل من هذه   43
الأرقام مع الأخذ بعن الاعتبار قدرة المستجيبن عى اختيار ثلاث اجابات فقط. 

العَيش سُبُل 

تلبيــة  عــى  قــادرون  أنهّــم  تكريــت  في   )٪54( النازحــة  الأسَ  نصــف  حــوالي  أفــاد 

ــن  ــل م ــت للدخ ــدر ثاب ــا مص ــة )59٪( أنّ لديه ــبة مماثل ــرتَ نس ــيّة. وذك ــم الأساس احتياجاته

بــن أهّــم ثلاثــة مصــادر. ورغــم ذلــك، فــإنّ في تكريــت أقــلّ نســبة مــن أربــاب الأسَ 

ــة الأخــرى؛ وينطبــق ذلــك عــى الأسَ التــي  العاملــن )28٪( مقارنــة مــع المراكــز الحضريّ

يعيلهــا رجــال )32٪( الأسَ التــي تعيلهــا نســاء )11٪(. وتــرى 28٪ مــن الأسَ أنّ وضعهــا الآن 

أفضــل مــمّا كان قبــل النــزوح، أو بقــي عــى حالــه. ويعيــش 2٪ فقــط مــن الأسَ في 

مساكن مملوكة لها، وهي أدنى نسبة ملكيةّ إلى جانب بغداد وأبو غريب.

في تكريــت نســبة عاليــة مــن النازحــن العاملــن في القطــاع الخــاص )24٪( وأصحــاب 

المهِــن الحــرةّ )19٪( إضافــة إلى القطــاع غــر الرســمي والعمــل بأجــر يومــيّ )43٪(. في 

مقابــل ذلــك، أفــاد 33٪ مــن الأسَ أنّ سُــبل عيشــهم وعملهــم مــن أفضــل جوانــب 

ــة في  ــإنّ الأسَ النازح ــك، ف ــع ذل ــة. م ــم الأصليّ ــة بمنطقته ــت مقارن ــة في تكري المعيش

تكريــت تعــاني مــن نســبة مديونيـّـة عاليــة بــن جميــع المراكــز الحضريــة التــي تــمّ تقييمها. 

ــن الأسَ  ــاد 45٪ م ــرهّ، أف ــال توف ــمال في ح ــتخدامهم لل ــة اس ــن كيفي ــئلوا ع ــا سُ وعندم

ــلاح  ــة )50٪( وإص ــة الطبيّ ــى الرعاي ــول ع ــب الحص ــم، إلى جان ــددّون ديونه ــم سيس بأنه

مساكنهم في منطقة الأصل )44٪( وعى الغذاء )٪43(.

الجدول 44. توصيف سُبل العيش

أسَُ لديها مصدر ثابت للدخل من بن مصادر الدخل الثلاثة الأهّم  ٪59

أسَُ قادرة عى تلبية احتياجاتها٪54

أسَُ وضعها الآن أفضل أو كما كان في السابق٪28

أرباب أسَُ يعملون٪28

أسَُ تعيش في مساكن مملوكة لها٪2

الجدول 45. مصادر الدَخل الرئيسة

تجارة غر رسمية أو عمل بأجر يومي٪43

 عمل مدفوع الأجر )القطاع الخاص( ٪24

صاحب مهنة٪19

عمل مدفوع الأجر )القطاع العام(٪18

راتب التقاعد ٪11

اقراض المال من الأقارب والأصدقاء٪10

عدم وجود مصدر للدخل ٪8

مدّخراّت٪6

 مساعدات ماليةّ من الأسة أو الأصدقاء داخل العراق٪4

الزراعة/ الحراثة/ تربية الحيوانات٪3

100+100+100+1007+18+25+2 100+100+100+1006+17+24+2

إناثذكور

6٪تحت سنّ الخامسة٪7

17٪أطفال في سنّ المدرسة )5 -17 سنة(٪18

24٪السّكان النشطون )18 – 59 سنة(٪25

2٪الفئات الأخرى )+60 سنة(٪2
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الجدول 46. الاحتياجات الأساسيّة44

الرعاية الطبيّة ٪50

تسديد القروض٪45

ترميم المسَكن في منطقة الأصل٪44

الغذاء٪43

أنشطة اقتصادية أو سُبل عيش ٪15

المسَكن- دفع تكاليف السكن الجديد ٪14

الثياب ٪11

مساعدة أفراد الأسة الآخرين٪11

الاستثمار٪9

ترميم المسَكن الحالي٪6

التعليم٪5

مساعدة الآخرين٪1

النقل والمواصلات٪1

السلامة والإندماج الاجتماعي في الموقع الحالّي

ــا متعايشــة ســلمياً مــع المجتمــع المضُيــف. وذكــر  أفــادت الأس النازحــة في تكريــت بأنهّ

ــاد  ــن أف ــة، في ح ــلطات المحليّ ــن الس ــاعدة م ــب المس ــون لطل ــم مرتاح ــم أنهّ 87٪ منه

96٪ أنهّــم لم يعانــوا مــن التمييــز أبــداً. ومــع أنّ 73٪ مــن الأسَ النازحــة مســجلون لــدى 

وزارة الهجــرة والمهجريــن، إلاّ أنهّــم غــر مهتمــنّ بالسياســة، حيــث أفــاد 48٪ فقــط 

منهــم أنهــم صوّتــوا في انتخابــات 2018، وهــي ثــاني أدنى نســبة مــن بــن جميــع المراكــز 

الحضريـّـة التــي تــمّ تقييمهــا )أدنى نســبة هــي في الســليمانيّة 46٪(. ومــن بــن الذيــن لم 

يصوّتــوا، أشــار 65٪ إلى عــدم ثقتهــم بالنظــام الســياسي أو عــدم اكراثهــم بالانتخابــات 

تؤهلهّــم  التــي  البايومريـّـة  للبطاقــة  منهــم   ٪26 امتــلاك  عــدم  عــن  فضــلاً   ،)٪65(

للتصويت.   

الجدول 47. السلامة والاندماج الاجتماعي

لم يعانوا من التمييز ٪96

يشعرون بالارتياح لطلب المساعدة من السلطات المحلية ٪87

يشعرون بالأمان التام٪79

مسجّلون لدى وزارة الهجرة والمهجرّين ٪73

صوّتوَا في انتخابات ٪482018

العَودة والتخطيط لها نيةّ 

ــاً )96٪( الوثائــق الشــخصيةّ الأساســيةّ، كــما أنّ أكــر  ــدو أنّ لــدى جميــع النازحــن تقريب يب

مــن نصــف الأسَ لديهــا وثائــق الملكيّــة الضروريّــة )58٪( وهــي أعــى نســبة بــن المراكــز 

أنّ  النازحــن في تكريــت )٪88(  تــمّ تقييمهــا.45 ويعتقــد معظــم أسَ  التــي  الحضّريــة 

لديهــم معلومــات كافيــة عــن مناطقهــم الأصليـّـة، إضافــة إلى نســبة 60٪ منهــم لم 

يذكــروا انعــدام الثقــة في المعلومــات التــي تصلهــم، وهــي نســبة أعــى مــن بــن جميــع 

المراكز الحضّرية الأخرى التي شملها التقييم. 

وتعتقــد أقــلّ مــن نصــف الأسَ النازحــة )47٪( أنّ سُــبل العيــش والظــروف المعيشــية في 

44  من أجل تقييم الاحتياجات الأساسية، طرُح السؤال التالي عى الأسَ: “تخيّل أنّ أستك ورثت مبلغاً كبراً من المال. رَّتب المجالات الثلاثة الرئيسة التي ستستخدمها أستك في 
انفاق ذلك المبلغ  )بدءاً من 1 لأكر أهمية(”. ويوضّح هذا الجدول، نسبة المستجيبن الذين ذكروا كل مجال من تلك المجالات، لا أولوية كل مجال.

شهادة الجنسية والهوية الوطنية وبطاقة السَكنَ، هي أهم ثلاث وثائق ثبوتية تم الإبلاغ عن فقدانها من قبل 1 إلى 2.5٪ من الأسَ. أما جميع الوثائق الأخرى فأشار اليها   45
أقل من 1٪ من الأسَ.

أعى نسبة هي طوز خورماتو بنسبة ٪28.  46

من الذّين يملكون منازلًا في منطقة الأصل.  47

ــن الأسَ  ــوالي 68٪ م ــك ح ــرى، تمتل ــة أخ ــن جه ــزوح. م ــن الن ــل م ــة أفض ــا الأصلي منطقته

مســاكن خاصّــة في مناطقهــا الأصليّــة، وتملــك 76٪ منهــا مســتندات ملكيّــة، وهــي أعــى 

ــة المقُيمّــة. ومــن بــن أولئــك الذيــن يملكــون مســاكن  نســبة بــن جميــع المراكــز الحضريّ

ــت لأضرار  ــا تعرضّ ــوا أنهّ ــرة، و30٪ قال ــاكنهم مدم ــاد 52٪ أنّ مس ــل، أف ــق الأص في مناط

جزئية ولا تصلح للسكن؛ بينما ذكرَ 18٪ فقط منهم أنّ مساكنهم صالحة للسكن. 

الجدول 48. الظروف المحُيطة بالعَودة

لديهم وثائق ثبوتيةّ شخصيّة٪96

لديهم معلومات كافية عن منطقة الأصل ٪88

لديهم وثائق ملكية الدار ٪58

يملكون داراً صالحة للسكن ٪47

سُبل العيش والظروف المعيشيةّ أفضل في منطقة الأصل٪12

إلى  بنجــاح  عــادوا  أشــخاصاً  يعرفــون   )٪93( تكريــت  في  تقريبــاً  النازحــة  الأسَ  جميــع 

مناطقهــم الأصليّــة. وتتسّــم تكريــت بوجــود أعــى نســبة مــن الأسَ النازحــة التــي خططــت 

للعــودة )26٪(.46 وفي تكريــت أيضــاً، أعــى نســبة مــن الأسَ النازحــة التــي حاولــت العــودة 

مــرة واحــدة )35٪( إضافــة إلى )21٪( حاولــوا العــودة عــدّة مــرات. مــن جهــة أخــرى قــام 

أكر من ثلث النازحن في تكريت )37٪( بالتحقق من الظروف في مناطقهم الأصليةّ.

ــة  ــة المركزيّ ــات اللجن ــة بتعويض ــمٍ ودراي ــى عل ــت ع ــن الأسَ في تكري ــظَ أنّ 37٪ م ولوحِ

ــى  ــول ع ــات للحص ــوا بطلب ــط تقدّم ــم فق ــإنّ 12٪ منه ــك، ف ــع ذل ــن. م ــض المتضرري لتعوي

تعويضات.

الجدول 49. التخطيط للعَودة

يعرفون أسَاً عادت بنجاح٪93

حاولوا العودة مرةّ واحدة٪35

وضعوا خططاً للعودة ٪26

حاولوا العودة أكر من مرةّ ٪21

قدّموا طلبات للحصول عى تعويض47 ٪12

المفضّلة الدائمة  والحلول  النوايا، 

لا زالــت جميــع الأسَ النازحــة في تكريــت تقريبــاً )96٪( تعتــر نفســها نازحــة. وأعــرب )٪56( 

منهــم عــن نيتهــم في العــودة. وتمتــاز تكريــت بــأنّ فيهــا أعــى نســبة مــن الأسَ التــي 

ــا  ــي اتخذوه ــراءات الت ــا الإج ــودة. أمّ ــوون الع ــن ين ــن الذي ــن ب ــودة )46٪( م ــت للع خطط

بصــدد العــودة فكانــت التحقــق مــن الظــروف في منطقــة الأصــل )37٪( وترتيبــات السَــكن 

ــة اللازمــة للعــودة؛ إذ أنّ 25٪ منهــم  )15٪(. مــع ذلــك، لم تحــدّد تلــك الأسَ الفــرة الزمنيّ

خططـّـوا للعــودة في غضــون ســتة أشــهر إلى اثنــي عــر شــهراً، و24٪ في غضــون عــام 

أو عامــن، بينــما لا يــزال 24٪ منهــم مردديــن. وحيــث أنّ 15٪ منهــم أفــادوا بنيتهــم 

للعــودة في غضــون الأشــهر الســتةّ القادمــة، يمكــن القــول أنّ الطبيعــة الديناميكيّــة 

للنازحن في تكريت ستستمر حتى بعد عام 2021.
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الشكل 14. نوايا الأسة، في حال عدم مواجهتهم لأيّ عقبات48

الجدول 50. العوامل المرُتبطة بمنطقة الأصل

انعدام المسَكن٪29

نقص الفرص الاقتصاديةّ ٪12

انعدام أو عدم كفاية الخدمات الأساسيّة ٪11

سوء الوضع الأمني٪7

الخوف من الصدمة المرُتبطة بالعودة ٪4

قضايا تتعلقّ بالوصول إلى الوثائق الثبوتيّة والموافقة الأمنيّة٪1

سئل المستجيبون “تخيلّ للحظة أنك لم تواجه أي عقبات للعودة أو البقاء في الموقع الحالي: ما هو المكان المفضّل لأستك للعيش في المستقبل؟”  48

الجدول 51. العوامل المرُتبطة بمنطقة النزوح

انعدام القدرة الماليةّ اللازمة للعودة ٪36

فرص اقتصادية أفضل٪16

ظروف معيشيةّ أفضل ٪16

أوضاع أمنيةّ أفضل٪11

ارتباط بعض أفراد الأسة بالمدارس٪5

الأوضاع الصحيةّ تمنع الأسة من العودة٪4

غر ذلك٪3

لا توجد وسائل نقل للعودة٪1

لا يوجد أيّ مانع٪1

الخريطة 11. العوامل الُمرتبطة بمنطقة الأصل

نوايا معظم النازحين في كل حيّ سكني

العودة

البقاء

41+56+2+1+C٪41

٪56

٪1٪2

   البقاء 

   العودة

   لم يقررّوا

   الهجرة إلى الخارج



الاتحاديّ العراق  في  الحَضَّي  النزوح 

29

تكريت

العوامل المؤثرةّ على نوايا النازحن والمهُجرّين في المناطق الحضيةّ

لجنــس رب الأسة النازحــة في تكريــت تأثــراً عــى نواياهــا، إذ أنّ الأسَ التــي يعيلهــا ذكــور 
تنــوي العــودة بنســبة )61٪( مقارنــة مــع الأسَ التــي تعيلهــا إنــاث )37٪(. وحيــث أنّ بعــض 
الأسَ اختــارت عــدم الإشــارة إلى هويتهــا العِرقيـّـة والدينيـّـة، أفــادت نســبة 56٪ مــن الأسَ 

نية، أنها ترغب بالعودة.  العربيةّ السُّ
مــن بــن أقضيــة الأصــل الثــلاث الأولى، يمتــاز قضــاء الرقــاط فقــط بوجــود غالبيــة الأسَ 
ــي  ــن الأسَ الت ــة م ــبة مماثل ــادت نس ــك أف ــزوح. وكذل ــة الن ــاء في منطق ــوي البق ــي تن الت

نزحــت قبــل عــام 2014، أنهّــم يعتزمــون البقــاء، مــا يــدّل عــى تجذرهــم في موقــع النــزوح 
بســبب مكوثهــم فيــه طويــلاً. يبــدو أنّ لحــالات النــزوح المتكــرر أيضــاً تأثرهــا عــى النوايــا، 
حيــث أنّ 59٪ مــن الأسَ التــي نزحــت أكــر مــن مــرة تنــوي العــودة، مقارنــة بنســبة 36٪ مــن 
الذيــن نزحــوا مــرة واحــدة فقــط. ولوحِــظَ أنّ الأسَ التــي حاولــت العــودة أكــر مــن مــرة أكــر 
رغبــة في العــودة )69٪( مقارنــة مــع الأسَ التــي لم تحــاول العــودة مطلقــاً )51٪( وتلــك 

التي حاولت مرة واحدة فقط )٪56(.  

الشكل 15. العوامل المؤّثرة عى النوايا
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العودة لم يقررّواالانتقال داخل العراقالبقاء  الهجرة إلى الخارج 

جنس رّب الأسرة

ذكر

أنثى

نة عرب سُّ

تركمان شيعة

قضاء الأصل

بيجي

الشرقاط

تكريت

نزوح سابق قبل ٢٠١٤ 

لا

حاولوا العودة

لم يحاولوا مطلقاً

لازالوا يعتبرون
أنفسهم نازحين

لا

نعم

عدد حالات النزوح

مرّة واحدة

مرّة واحدة

أكثر من مرّة

أكثر من مرّة

نعم

الانتماء
العرقي - الديني
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النزوح الحَضَرّي

خورماتو طوز 
السِياق العام49

تعداد السكاّن كما في آب 2020.  49

أعى نسبة هي في زاخو وقدرها 15.69.  50

يمكن الطلاع عى مزيد من المعلومات حول قضاء الطوز وأقضية الأصل الأخرى في تقرير عام 2019 المعنون “أسباب البقاء: تحليل شامل لأقضية الأصل الرئيسة”.  51

17,136الأفراد النازحون والمهجرّون

2,856الأسًَ النازحة والمهجرةّ

الأحياء السكنيةّ التي تستضيف 

النازحين والمهجرّين
8

نسبة النازحين والمهجرّين إلى 

المجتمع المضُيف
14.31

مــن بــن المراكــز الحضريّــة التــي تــمّ تقييمهــا في العــراق الاتحــاديّ، يحــوي قضــاء طــوز 

المجتمــع  إلى  نســبة  والمهجريـّـن  النازحــن  للسّــكان  كثافــة  أعــى  إحــدى  خورماتــو 

المضُيــف عنــد 50.14.31 إذ يســتضيف القضــاء 17.136 نازحــاً )حــوالي 2٪ مــن إجــمالّي النازحــن 

خــارج المخيـّـمات عــى الصعيــد الوطنــي(. يركــز حــوالي 65٪ مــن النازحــن في طــوز 

خورماتــو في ثلاثــة أحيــاء ســكنيّة هــي، الطيّــار، والعســكري، وكومــاري، في حــن يتــوزع 

الباقون بالتساوي بن الأحياء السكنيّة الأخرى.

استقبال النازحين خارج المخيمات 

2٪ من إجمالّي النازحن والمهجرينّ 
في خارج المخيمّات

الاستقبال  منخفضة 

متوسطةّ الاستقبال

عالية الاستقبال

نسبة التغيّر في عدد النازحين والمهجرّين

-15٪ نازحون ومهجرّون 
)آب 2019 – آب 2020(

ثابتة 

ثابتة إلى حدٍّ ما 

نشَِطة إلى حدٍّ ما 

نشَِطة

قضاء الأصل

94٪ طوز
1٪ الخالص
1٪ كفري 

1٪ الحَويجة
1٪ سامراّء

1٪ تكريت

متجانسة   

متجانسة إلى حدٍّ ما 

غر متجانسة 

التركيبة العرقيةّ- الدينيّة

ـنة 80٪ عرب سُّ
نة 15٪ تركمان سُّ

نة 1٪ أكراد سُّ
1٪ تركمان شيعة

متجانسة 

متجانسة إلى حدٍّ ما 

غر متجانسة 

الخريطة 12. مناطق تركّز النازحن وتعدادهم 

حالة النزوح في طوز خورماتو ثابتة إلى حدٍّ ما، مع انخفاض بنسبة 15٪ في عدد 
النازحن داخل المدينة منذ آب 2019. ويأتي غالبية النازحن في طوز خورماتو من 
قضاء طوز خورماتو )94٪(. وكان تقييم سابق لأقضية الأصل،51 قد خلصَُ إلى أنّ 
خمسة مواقع )من أصل 48 موقعاً( شملها التقييم في قضاء طوز خورماتو تعرضت 
لدمَار شديد وأنّ أكر من نصف المنازل قد دمُِّرتَ. ويتسّم قضاء طوز خورماتو بتنوعهّ 
العرِقي والدينيّ، ووجود توترات وأعمال انتقاميةّ كما أفاد أهالي ثلُثي المواقع 
في القضاء. ويمثل العرب السُّنة أغلبية في القضاء بنسبة )80٪( يليهم الركمان 

السُّنة بنسبة )٪15(.

ويشر التقييم المذكور أيضاً إلى وجود قيود عى الحركة في جميع المواقع، حيث 
أبلغت عدة مواقع عن وجود حوالي ست قوات أمنيةّ مختلفة داخل القضاء. واعترت 
غالبية أسَ النازحن الذين تمتّ مقابلتهم في هذا التقييم، الوضع الأمني أحد 
أفضل جوانب المعيشة في طوز خورماتو مقارنة بمنطقة الأصل، إضافة إلى عوامل 
الخدمة وسُبل العيش. وحيث أنّ الغالبية العظمى من النازحن ينحدرون من قضاء 
طوز خورماتو، ربما يجعلهم ذلك أن يروا في الحياة الحضرية حماية من التهديدات 

الأمنيةّ، مقارنة بالمناطق الريفيةّ.

كثافة النازحين في كل حيّ سكني

٤٣٨ - ٧٨٠

٧٨١ - ٢,٢٢٦

٢,٢٢٧ - ٥,٠٠٤
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الجدول 52. أفضل جوانب سُبل العيش في الموقع الحالّي، مقارنة بالمنطقة الأصليّة  

وضع أمنّي جيّد٪74

خدمات الرعاية الصحيّة ٪42

حريةّ الحركة والتنّقل الداخلّي٪39

سَكن أفضل٪34

مدارس فاعلة٪34

المال/ الموارد الماليةّ/ العمل/ وسائل إيجاد سُبل العيش٪22

تكلفة المعيشة المعقولة٪21

وجود الأقارب والأصدقاء القادرين عى تقديم الدعم والمساعدة٪12

الرعاية النفسيّة٪12

دعم المصُالحة مع المجتمع٪3

 - الضَعف والتركيبة الاجتماعيةّ  عوامل 

الديموغرافيّة 

7 أفرادمتوسّط حجم الأسة

101نسبة الذكور إلى الاناث

125نسبة الإعالة

يشــكل الســكان النشــطون المحتملــون في طــوز خورماتــو )الذيــن تــراوح أعمارهــم بــن 18 

و59 عامــاً( 37٪ مــن العــدد الــكلي للســكان، مــما يــؤدي إلى نســبة إعالــة تبلــغ 125. 

ويمثــل الأطفــال الذيــن في ســن المدرســة أكــر مــن ثلــث إجــمالي الســكان النازحــن 

)37٪(. وحيــث أنّ جميــع الأسَ تقريبــاً مــضى عــى نزوحهــا أكــر مــن خمــس ســنوات، تقــدر 

الــولادات الجديــدة في النــزوح بنســبة 13٪ مــن الســكان. أمّــا حجــم الأسة في طــوز 

ــاب  ــر أرب ــط عم ــغ متوس ــل. ويبل ــدل بقلي ــن المع ــر م ــراد، أي أك ــبعة أف ــو س ــو فه خورمات

وربات الأسَ 46 عاماً للجنسَن.

الشكل 16. أجناس وأعمار النازحن

تعيــش جميــع أسَ النازحــن تقريبــاً )99٪( في طــوز خورماتــو نزوحــاً مطــوّلاً. وتمثــل الأسَ 

التــي تعيلهــا نســاء نســبة 24٪ مــن الســكان، بينــما تمثّــل الأسَ التــي تعيلهــا نســاء 

وحيــدات نســبة 10٪ مــن الســكان. مــن جهــة أخــرى، فــإنّ أسة واحــدة مــن بــن كلّ ثــلاث أسَ 

قــد نزحــت أكــر مــن مــرة )33٪( وهــي نســبة منخفضــة نســبياً، تعكــس المســتوى العــالي 

للنزوح الداخلّي في طوز خورماتو.

الجدول 53. حالة الضَعف والحاجة

الأسَُ التي تعاني من نزوح مطوّل٪99

الأسَ التي عانت من نزوح متكرر٪33ّ

الأسَ التي تعيلها النساء، 10٪ منها وحيدات٪24

الأسَُ التي يعاني بعض أفرادها من احتياجات خاصّة٪20

الأسَُ التي كانت نازحة قبل ٪62014

العَيش سُبُل 

ــا  ــة احتياجاته ــى تلبي ــادرة ع ــا ق ــو أنهّ ــوز خورمات ــة في ط ــن الأسَ النازح ــادت 55٪ م أف

الأساســيةّ. وذكــرت نســبة مماثلــة )56٪( أنهّــا تســتطيع الاعتــماد عــى رب الأسة العامــل. 

وأشــارت 54٪ منهــا أنّ لديهــا مصــدر دخــل ثابــت مــن بــن أهّــم ثلاثــة مصــادر للدخــل. مــع 

ذلــك، فــإنّ 19٪ فقــط مــن الأسَ تعتــر وضعهــا الآن أفضــل مــمّا كان قبــل النــزوح أو بقــي 

كما كان، وهي أقلّ نسبة من بن المراكز الحضرية التي تمّ تقييمها.

ــون  ــة الأخــرى في العــراق الاتحــاديّ في كَ لا تختلــف طــوز خورماتــو عــن المراكــز الحضريّ

الســكان النازحــن يعتمــدون عــى التجــارة غــر الرســميةّ أو العمــل بأجــر يومــيّ كمصــدر 

أســاسّي للدخــل )50٪(. يــلي ذلــك العمــل لــدى القطــاع العــام )26٪( والراتــب التقاعــديّ 

)18٪(. ومــن المرجّــح أن تعتمــد ربــات الأسَ أو أربــاب الأسَ الطاعنــن في الســن عــى 

الراتــب التقاعــديّ كمصــدر رئيــس للدخــل، خاصّــة إذا علمنــا أنّ 6٪ مــن أربــاب الأسَ النازحــة 

في طوز خورماتو تزيد أعمارهم عى 60 عاماً.

ــوز  ــن في ط ــادت أسَ النازح ــرهّ، أف ــال توف ــال في ح ــتخدم الم ــف ستس ــئلت كي ــن س وح

خورماتــو، بأنهــا ســتنفقه في مســاعدة أفــراد الأسة الآخريــن )43٪( وتســديد الديــون 

ــل  ــد )35٪(. ويمث ــكن جدي ــن مَس ــع ثم ــة )37٪( ودف ــة الطبيّ ــى الرعاي ــول ع )41٪( والحص

الدعــم المقــدّم لأفــراد الأسة الآخريــن، أعــى نســبة بــن المراكــز الحضريــة الأخــرى، 

ــا  ــو، وم ــوز خورمات ــلّي في ط ــزوح الداخ ــدل الن ــاع مع ــح إلى ارتف ــى الأرج ــك ع ــود ذل ويع

خلفه ذلك من نزوح جماعيّ لأسَ في طوز خورماتو أو تكتلهم معاً.  

  الجدول 54. توصيف سُــبل العيش

أرباب أسَُ يعملون٪56

أسَُ قادرة عى تلبية احتياجاتها٪55

أسَُ لديها مصدر ثابت للدخل من بن مصادر الدخل الثلاثة الأهّم  ٪54

أسَُ وضعها الآن أفضل أو كما كان في السابق٪19

أسَُ تعيش في مساكن مملوكة لها٪8

الجدول 55. مصادر الدَخل الرئيسة

تجارة غر رسميةّ أو عمل بأجر يومي٪50

 عمل مدفوع الأجر )القطاع العام( ٪26

راتب التقاعد ٪18

مصادر أخرى٪15

مساعدات ماليةّ من الأسة أو الأصدقاء داخل العراق٪14

اقراض المال من الأقارب والأصدقاء٪12

صاحب مهنة٪12

عمل مدفوع الأجر )القطاع الخاص( ٪6

مساعدات أو منح مالية من المؤسسّات الوطنيّة ٪3

مساعدات حكومية، بما في ذلك التعويضات٪2

الزراعة/ الحراثة/ تربية الحيوانات٪2

عدم وجود مصدر للدخل٪1

مساعدات ماليةّ من الأسة أو الأصدقاء خارج العراق٪1

مساعدات أو مِنح ماليةّ من المؤسسّات الدوليّة٪1

100+100+100+1006+19+22+3 100+100+100+1007+18+22+3

إناثذكور

7٪تحت سنّ الخامسة٪6

18٪أطفال في سنّ المدرسة )5 -17 سنة(٪19

22٪السّكان النشطون )18 – 59 سنة(٪22

3٪الفئات الأخرى )+60 سنة(٪3
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الجدول 56. الاحتياجات الأساسيّة52

مساعدة أفراد الأسة الآخرين٪43

تسديد الديون٪41

الرعاية الطبيّة ٪37

ترميم المسَكن في منطقة الأصل ٪37

المسَكن- دفع تكاليف السَكن الجديد ٪35

الأنشطة التجارية وأنشطة سُبل العيش٪29

التعليم ٪24

الغذاء٪23

ترميم المسَكن الحالي ٪11

الثياب٪10

الاستثمار ٪6

مساعدة الآخرين ٪2

السلامة والإندماج الاجتماعي في الموقع الحالّي 

أفــادت الأس النازحــة في طــوز خورماتــو بأنهّــا متعايشــة ســلميّاً مــع المجتمــع المضُيــف. 

ــرتَ  ــما ذك ــة، في ــلطات المحليّ ــن الس ــاعدة م ــب المس ــم لطل ــم ارتياحه ــدى 89٪ منه وأب

ــوز  ــن الأسَ في ط ــادت )33٪( م ــك، أف ــع ذل ــداً. م ــز أب ــرضّ للتميي ــا لم تتع ــا أنهّ 99٪ منه

خورماتــو بأنهــا لا تشــعر بالأمــان، وذلــك أمــرٌ مقلــقٌ يســتوجب المزيــد مــن التحقيــق. ووُجِــدَ 

أنّ 80٪ مــن أسَ النازحــن مســجلون لــدى وزارة الهجــرة والمهجريــن، وأنّ 81٪ منهــم 

شــاركوا في انتخابــات 2018. أمّــا الذيــن لم يشــاركوا، فأفــاد 51٪ منهــم أنهــم يواجهــون 

صعوبــة في الذهــاب إلى مراكــز الاقــراع، بينــما عــرّ 28٪ مــن الذيــن لم يشــاركوا في 

الانتخابات، عن عدم اهتمامهم بالانتخابات وعدم ثقتهم بالنظام السياسّي.

الجدول 57. السلامة والاندماج الاجتماعي

لم يعانوا من التمييز ٪99

يشعرون بالارتياح لطلب المساعدة من السلطات المحلية ٪89

صوّتوَا في انتخابات ٪812018

مسجّلون لدى وزارة الهجرة والمهجرّين ٪80

يشعرون بالأمان التام٪67

العَودة والتخطيط لها نيةّ 

ــق  ــون الوثائ ــو )91٪( يمتلك ــوز خورمات ــاً في ط ــن تقريب ــن والمهجريّ ــع النازح ــدو أن جمي يب

الشــخصيةّ الأساســية.53 وتعتقــد الغالبيــة العظمــى مــن أسَ النازحــن أنّ لديهــم معلومــات 

ــة )90٪(. أمّــا الذيــن ليــس لديهــم معلومــات كافيــة فأشــاروا  كافيــة عــن منطقتهــم الأصليّ

إلى صعوبة الوصول )47٪( أو جهلهم بكيفيةّ الحصول عى المعلومة )٪31(.

وتــرى 40٪ مــن الأسَ النازحــة أنّ سُــبل العيــش والظــروف المعيشــيةّ في مناطقهــا الأصليــة 

أفضــل مــن النــزوح )40٪(. وذكــرَ حــوالي 65٪ منهــم أنهــم يملكــون مســاكن خاصّــة في 

منطقتهــم الأصليّــة، مــن بينهــا 19٪ يمتلكــون وثائــق الملكيّــة الضروريّــة؛ وهــي أقــلّ نســبة 

بــن جميــع المراكــز الحضريـّـة التــي تــمّ تقييمهــا. وأفــاد 66٪ مــن الذيــن يمتلكــون منــزلاً في 

منطقــة الأصــل، أنّ منازلهــم مدمــرة، فيــما ذكــرَ 28٪ منهــم أنّ منازلهــم متــضررة جزئيــاً ولا 

تصلح للسكن؛ بينما أفادت 3٪ فقط أنّ مساكنها صالحة للسَكن.

52  من أجل تقييم الاحتياجات الأساسية، طرُح السؤال التالي عى الأسَ: “تخيّل أنّ أستك ورثت مبلغاً كبراً من المال. رَّتب المجالات الثلاثة الرئيسة التي ستستخدمها أستك في 
انفاق ذلك المبلغ  )بدءاً من 1 لأكر أهمية(”. ويوضّح هذا الجدول، نسبة المستجيبن الذين ذكروا كل مجال من تلك المجالات، لا أولوية كل مجال. 

شهادة الجنسية والهوية الوطنية وبطاقة السَكنَ، هي أهم ثلاث وثائق ثبوتية تم الإبلاغ عن فقدانها من قبل 1 إلى 2.5٪ من الأسَ. أما جميع الوثائق الأخرى فأشار اليها   53
أقل من 1٪ من الأسَ.

من الذّين يملكون منازلًا في منطقة الأصل.  54

   الجــدول 58. الظروف المحُيطة بالعَودة

لديهم وثائق ثبوتيةّ شخصيّة٪91

لديهم معلومات كافية عن منطقة الأصل ٪90

سبل العيش والظروف المعيشية أفضل في منطقة الأصل ٪40

لديهم وثائق ملكيةّ الدار ٪19

يملكون داراً صالحة للسكن٪3

أكّــدت )58٪( مــن الأسَ النازحــة في طــوز خورماتــو أنهّــا تعــرف أشــخاصاً عــادوا بنجــاح إلى 

مناطقهــم الأصليّــة. ووُجِــدَ أنّ نســبة كبــرة مــن أسَ النازحــن حاولــت العــودة مــرة واحــدة 

)34٪(. كــما أنّ في طــوز خورماتــو أعــى نســبة مــن الأسَ التــي حاولــت العــودة عــدّة 

مــراّت )32٪(. ولعّــل لتلــك المحــاولات الفاشــلة في العــودة هــي الســبب في وجــود أعــى 

نســبة مــن أسَ النازحــن الذيــن وضعــوا خططــاً للعــودة )39٪( فضــلاً عــن الأسَ التــي قامــت 

بالتحقق من الظروف في مناطقها الأصليّة )٪52(.

لوحِــظَ أنّ 38٪ مــن الأسَ النازحــة في طــوز خورماتــو عــى درايــة بتعويضــات اللجنــة 

ــون  ــن يمتلك ــن الذي ــن النازح ــبة ب ــذه النس ــض ه ــن. وتنخف ــض المتضرري ــة لتعوي المركزيّ

ــو  ــوز خورمات ــن في ط ــن أسَ النازح ــط م ــإنّ 7٪ فق ــك، ف ــع ذل ــة )31 ٪(. م ــاكن خاصّ مس

قدّمت طلبات للحصول عى تعويض.

الجدول 59. التخطيط للعَودة

يعرفون أسَاً عادت بنجاح٪58

وضعوا خططاً للعودة ٪39

حاولوا العودة أكر من مرة٪34ّ

حاولوا العودة مرةّ واحدة٪32

قدّموا طلبات الحصول عى تعويض54 ٪7

المفضّلة الدائمة  والحلول  النوايا، 

ــرةّ  ــة ومهج ــها نازح ــر نفس ــو تعت ــوز خورمات ــاً في ط ــة تقريب ــع الأسَ النازح ــزال جمي لا ت

)97٪(. وتتميـّـز المدينــة بوجــود أعــى نســبة فيهــا )72٪( مــن الأسَ الراغبــة في العــودة، 

مــن بــن المراكــز الحضريّــة الأخــرى التــي شــملها التقييــم.  أمّــا الإجــراءات التــي اتخذوهــا 

بصــدد العَــودة فكانــت، التحقــق مــن الظــروف في منطقــة الأصــل )52٪( وإجــراء الرتيبــات 

مــع الأصدقــاء والأقــارب والأهــالي )4٪(. مــع ذلــك، لا تــزال الفــرة الزمنيـّـة اللازمــة للعــودة 

بعيــدة جــداً بالنســبة لهــذه الأسَ، حيــث تخطــط 21٪ منهــا للمغــادرة في غضــون عــام إلى 

عامــن، و26٪ منهــا خــلال فــرة تزيــد عــى عامــن، و45٪ منهــا لم تقــرر بعــد. وذلــك دليــل 

ــد  ــى بع ــتمر حت ــو ستس ــوز خورمات ــن في ط ــا للنازح ــدٍّ م ــة إلى ح ــة الثابت ــى أنّ الطبيع ع

عام 2021، إذا بقيت الظروف الحاليةّ عى حالها.
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طوز خورماتو

الشكل 17. نوايا الأسة، في حال عدم مواجهتهم لأيّ عقبات55

الخدمــات  نقــص  أنّ  إلى  العــودة  في  نيتّهــا  عــن  أعربــت  التــي  النازحــة  الأسَ  أشــارت 

الأساســيةّ في منطقــة الأصــل )46٪( والوضــع الأمنــيّ غــر المســتقر )46٪( ونقــص الفــرص 

الاقتصادية )21٪( هي أهم العقبات بوجه العودة.

وتشــمل عوائــق العــودة أيضــاً، انعــدام القــدرة الماليّــة اللازمــة للعــودة )54٪( فضــلاً عــن 

الظــروف الإيجابيّــة في طــوز خورماتــو، ومنهــا مثــلاً توفـّـر الفــرص الاقتصاديـّـة كــما أفــادت 

31٪ مــن الأسَ. وذكــرتَ 24٪ أنّ الظــروف المعيشــيةّ أفضــل في طــوز خورماتــو، في حــن 

ذكرتَ 17٪ من الأسَ أنّ أبناءها مرتبطون بالمدارس في طوز خورماتو.

سُئل المستجيبون “تخيلّ أنك لم تواجه أي عقبات للعودة أو البقاء في الموقع الحالي: ما هو المكان المفضل لأستك للعيش في المستقبل؟”  55

الجدول 60. العوامل المرُتبطة بمنطقة الأصل

انعدام أو عدم كفاية الخدمات الأساسية ٪46

عدم استقرار الوضع الأمني ٪45

نقص الفرص الاقتصادية٪21ّ

انعدام المسَكن٪15

قضايا تتعلقّ بالوصول إلى الوثائق الثبوتيّة والموافقة الأمنيّة ٪8

الخوف من الصدمة المرُتبطة بالعودة٪3

محظورون من العودة٪2

الجدول 61. العوامل المرُتبطة بمنطقة النزوح

انعدام القدرة الماليةّ اللازمة للعودة ٪54

فرص اقتصادية أفضل٪31

ظروف معيشيةّ أفضل ٪24

ارتباط بعض أفراد الأسة بالمدارس ٪17

استقرار الوضع الأمنيّ ٪12

لا توجد وسائل نقل للعودة ٪1

الأوضاع الصحيةّ تمنع الأسة من العودة  ٪1

قضايا عشائرية وأخرى تتعلقّ بالمصالحة٪1

الخريطة 13. العوامل الُمرتبطة بمنطقة الأصل

نوايا معظم النازحين في كل حيّ سكني

العودة

26+72+1+1+C٪26

٪72

٪1٪1

   البقاء 

   العودة

   لم يقررّوا

   الهجرة إلى الخارج
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طوز خورماتو

العوامل المؤثرةّ على نوايا النازحن والمهُجرّين في المناطق الحضيةّ

يبــدو أن لجنــس رب الأسة تأثــراً عــى النوايــا في طــوز خورماتــو. حيــث مــن المرجّــح بشــكل 

ــا  ــي تعيله ــع الأسَ الت ــة م ــودة )61٪( مقارن ــال الع ــا رج ــي يعيله ــوي الأسَ الت ــر أن تن كب

ــة،  ــة والدينيّ نســاء )38٪(. وحيــث لم ترغــب بعــض الأسَ في الإشــارة إلى هويتّهــا العِرقيّ

نة أبدوا رغبتهم في العودة. إلاّ أنّ 56٪ من العرب السُّ

وأعربــت غالبيــة الأسَ في قضــاء الرقــاط فقــط، عــن رغبتهــا في البقــاء في موقــع 

النــزوح، مــن بــن أقضيــة الأصــل الثلاثــة الأولى. كــما وُجِــدَت نســبة مماثلــة مــن الأسَ 

الراغبــة في البقــاء لــدى الأسَ التــي نزحــت قبــل عــام 2014، مــما يشــرّ إلى تجذّرهــا في 

موقــع النــزوح جــراّء نزوحهــا المطــوّل. ويبــدو أنّ لحــالات النــزوح المتكــرّر أيضــاً تأثرهــا عــى 

النوايــا؛ إذ أفــادت 59٪ مــن الأسَ التــي نزحــت أكــر مــن مــرة أنهّــا تنــوي العــودة، مقارنــة 

بنســبة 36٪ مــن الأسَ التــي نزحــت مــرة واحــدة فقــط. وتبــدو الأسَ التــي حاولــت العــودة 

أكــر مــن مــرة راغبــة في العــودة )69٪( أكــر مــن تلــك التــي لم تحــاول العــودة مطلقــاً 

)51٪( والأسَ التي حاولت العودة لمرة واحدة )٪56(.  

الشكل 18. العوامل المؤثرةّ عى العودة
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جنس رّب الأسرة

ذكر

أنثى

نة عرب سُّ

نة أكراد سُّ

نة تركمان سُّ

تركمان شيعة

قضاء الأصل

طوز خورماتو

الخالص

كفري

نزوح سابق قبل ٢٠١٤ 

لا

حاولوا العودة

لم يحاولوا مطلقاً

لازالوا يعتبرون
أنفسهم نازحين

لا

نعم

عدد حالات النزوح

مرّة واحدة

مرّة واحدة

أكثر من مرّة

أكثر من مرّة

نعم

الانتماء
العرقي - الديني

العودة لم يقررّواالانتقال داخل العراقالبقاء  الهجرة إلى الخارج 



2021 للهجرة  الدولية  المنظمة   ©

بأيّ  أو  شكل  بأي  نقله  يجوز  ولا  الأشكال،  من  شكل  بأيّ  استخدامه  إعادة  بغرض  تخزينه  أو  التقرير،  هذا  من  جزء  أي  إنتاج  إعادة  يجوز  لا 
الناشر. من  مُسبَقة  خطيّة  موافقة  بدون  الاستخدامات  من  ذلك  غر  أو  تسجيله،  أو  تصويره  أو  الكرونيّة،  غر  أو  الكرونيةّ  وسيلة 

IOM IRAQ

 iraq.iom.int

 iomiraq@iom.int@IOMIraq

المكتب الرئيسي في بغداد

مجمع يونامي )ديوان2(

المنطقة الدولية – بغداد – العراق


